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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie  garm ond pe o colonă 10 
ban i p e n tru  o publicare. Puj 
b licări mai dese după tarifă  
şi învo ială . — RECLAME pe 
p a g in a  3-a o seriă  20 bani

(Num ér de D um in ecă  17.)

„3AZSTA“ lese in fie-care iji
Abonamente pentrn A nsH H îiigarii
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe tre i luni 6 cor. 
N-rll de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentrn România şi s tră in ăta te :
Pe an an  40 franci, pe şâse 

lun i 20 fr., pe tre i lun î 10 fr.
N-rll de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenum eră la  to te  ofl- 
ciele poşta le  din în tru  şi din 
afară  şi la  d-m i colectori.

Abonamentul pentru Braso?
Administraţiunea, P ia ţa  mare, 

T ârgul In u lu i Nr. 30. etag iu  
I.: Pe u n  an  20 cor., pe ş lse  
lun i 10 cor., pe tre i luni 5 cor. 
Cu dusu l în  ca să : Pe un  an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe tre i lun i 8 cor. Un esern- 
p la r  10 bani. — A tâ t abona
m entele câ t şi in se rţiun ile  
su n t a  se p lă ti înain te.
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Din causa sfintei sërM torï, 
aparé pănă Luni séra.

Desbaterea adresei 
în camera ungară.

E vorba de adresa cătră Coronă, 
ce-au ticluit-o partidele oposiţionale 
„aliate“, cari compun a(Iî majoritatea 
în camera ungară.

O adresă se face după cerinţele 
parlamentarismului tot-déuna numai 
ca réspuns la un discurs al tronului. 
Faptul, că majoritatea de adî a ca
merei ungare ínaintéza o adresă că
tră coronă fără ca sé fi primit mai 
întâiu cuvéntul ei, dovedesce, că este
o stare extra-ordinară în care se află 
dieta, care n ’a putut fi deschisă cu 
un discurs al tronului, fiind-că de trei 
lunî, de când fu alesă, pănă acum 
n ’a fost cu putinţă Majestăţii Sale sé

tţiami nu ya nată Majestatea Sa de a împlini do
rinţele maghiare, n ’a putut sé se li
bereze de îndatoririle, ce le are ca 
Impérat al Austriei şi deci n’a putut 
sé-sí dea crăiasca învoire pentru a 
rupe în doué armata ímpérátéscá, de
cretând, că limba ei de comandă pen
tru Ungaria sé fie cea maghiară.

De aici s’a născut crisa şi de 
aici şi planul celor din majoritate de 
a se adresa corónei, rugându-o sé 
ţină sémá de voinţa lor şi sé curme 
neînţelegerile dintre domnitor şi par- 

_ | lament, numind un guvern, care sé 
pótá fi sprijinit de partidele oposiţio
nale coalisate.

Acéstá adresă se desbate acum 
în cameră. La început se spera mult 
dela acéstá adresă. Astădî însufleţi
rea a dispărut cu totul. Majoritatea 
coalisată simte că a ajuns într’un corn 
de capră. Védénd adecă imposibilita
tea de a dobândi acum limba de co-numescă un guvern nou m locul ce- . .

lui demisionat, care conduce p r o v i s o - ; ma«da maghiara, e i.sau  mărginit a
ric afacerile statului, şi prin urmare 
nici n ’a fost posibil ca un ast-fel de 
discurs al tronului sé fie contrasem
nat, cum se cere, de un guvern de
finitiv.

Seim fórte bine de ce contele 
Tisza nu şî-a putut afla pănă acuma 
un urmaş si de ce crisa nu se mai * *
resólvá. Aliaţii din majoritate, în frunte 
cu Kossuth şi cu Apponyi, au cerut 
şi cer prea mult ce-r 
nu-i sănătos, nu mai ales când pe 
lângă poftei cele mari ai un stom ac: 
prea slab. I

Şi-au închipuit cei din falanga | 
oposiţiunei aliate, că ceea-ce li-s’a de- j 
negat timp de trei-decî şi opt de ani, 
ei vor puté dobândi în 38 séu 48 
de óre, décá vor arăta monarchului 
că-s neînduplecaţi în reclamarea pos
tulatelor naţionale maghiare, ce neli
niştesc spiritele în ţéră deja de doi 
anî de dile. S’au înşelat.

Blândeţa şi bunătatea estremă a 
monarchului, la care au contat şi con- 
téza Maghiarii aşa de mult, sperând, 
că de dragul păcii Majestatea Sa va 
ceda în cele din urmă, şi-au avut şi 
ele şi au trebuit s0-şî aibă marginea 
lor. Ori cât de mult ar fi fost încli-

vorbi în adresă numai în genere des- 
j  pre dreptul limbei maghiare în ar-
i  mată si celelalte reforme le-au atins j ’
numai superficial şi în mésurá fórte 

j  modestă.
Acésta a făcut ca Tiszaiştii cei 

urgisiţi de ei se le dică acum : adresa 
vostră nu cere cu mult mai mult 
decât guvernul liberal a reuşit a do
bândi deja. Ba în unele privinţe voi 
cere,ti mai puţin decât noi. Aşa a dis 
erî vorbitorul partidului tîszatst ISi&gy* 
că el consimte cu adresa în total şi 
în general şi că în punctele ei de 
program vede încă mai puţin, decât 
a umblat sé dobándéscá Tisza. Intre 
altele tiszaistul şovinist a găsit, că 
în adresa coaliţiunei nu e introdusă 
propunerea obligătore a limbei ma
ghiare în tóté şcolele poporale, deşi 
acesta „ar fi cel mai frumos punct al 
programului militar“. Tóté le pun în 
mişcare acum tiszaiştii’ ca sé arate, 
că ei nu sunt aşa de réi Maghiari, 
cum îi descrie coaliţiunea.

înainte de Nagy a vorbit contele 
Battyanyi ca raportor, ér după el a 
vorbit scurt Kossuth, dicénd, că par
tidul independist primesce adresa, 
susţiindu-şi vechile sale principii şi

pe viitor. Croatul Tomasich a cetit 
în numele Croaţilor o declaraţiune, în 
care asigură lealitatea lor faţă de 
Ungaria dér, dice, atunci când se va 
introduce limba de comandă maghiară 
în armată vor cere şi ei limba croată 
pentru regimentele croate. A făcut o 
impresiune adencă atitudinea Croaţi
lor, cari declară, că nu primesc adresa. 
Acésta purtare e dovada cea mai 
viuă, că cercurile curţii şi cele mili
tare sunt fir in hotărîte a nu ceda în 
cestiunea limbei de comandă.

Pănă acuma n ’avem nicî o scire 
despre atitudinea deputaţilor din clu
bul naţionalist. Sperăm ínsé, că vor 
lua şi ei posiţie faţă cu adresa coali- 
ţiunei, arătând că ceea-ce ar fi tre 
buit sé cuprindă în tot caşul acéstá 
adresă nu e accentuarea maghiarisă- 
rei scólelor, ci a neapératei trebuinţe 
de a se da naţionalităţilor ce e al lor, 
ca sé pótá fi vorba de-o adevératá 
prosperare a Ungariei.

Revistă politică.
După o pausă destul de lungă, 

viaţa politică internă a început sé 
devină érási mai viuă. La 3 Maiü n. 
s’a deschis dieta. Deschiderea a ur
mat şi de astă-dată tot în plină crisă, 
deóreee în timpul din urmă nu s’a 
făcut absolut nici un pas pentru a-se 
înlătyjjwsituaţiunea încurcată, ce dăi- 
nue^^Wre iit’ afJkfr* afe 'VrnniR • 
şedinţa dela 3 Maiü s’a hotărît, ca la
4 Maiü sé se íncépa desbaterea asu
pra  proiectului de adresă câtrâ Co
ronă, ceea-ce s’a şi urmat întocmai. 
Mai jos vom arăta, cum s’a pornit 
discuţia asupra adresei.

Era firesc, ca înainte de a-se în
cepe desbaterea asupra adresei, par
tidele sé-sí stabiléscá atitudinea de 
urmat în cestiunea acésta de mare 
însemnătate politică. Comitetul diri
guitor al oposiţiunei coalisate a ţinut 
Miercuri după amiadî o consfătuire 
pentru a aduce o decisiune în merit 
în jDrivinţa acésta. Conferenţa s’a ocu
pat în primul rend cu situaţiunea po
litică. A hotărît, ca dieta sé fie ţi
nută în  permanenţă  şi sé alégá mem

brii în tote comisiunile, carî n ’au fost 
alese pănă acum. Cu privire la pro
iectul de adresă s’a hotărît s6 nu se 

j  schimbe nimic în text, decât în titlu 
şi în partea introductivă.

In conferenţele partidelor oposi
ţionale coalisate s’a decis unanim a-se 
primi proiectul de adresă. Tot aşa 
au hotărît şi disidenţii. Partidul libe
ral tiszaist a decis a respinge adresa 
şi a participa la discuţia asupra ei.

Interesantă este posiţiunea, ce 
iau o Croaţii faţă de adresă. In con- 
ferenţa Jclubului croat, la care a 
luat parte şi Banul, s’a accentuat, 
ca Croaţii s6 nu pună piedecî reali- 
sării pretensiunilor naţionale maghiare 
şi s6 evite aparenţa, că Croaţii ar 
voi s6 profite de încurcăturile politice 
actuale pentru a storce drepturi noue 
în favorul lor. Decă s’ar realisa as- 
piraţiunile Maghiarilor, acesta n ’ar 
pute decât s6 folosescă indirect şi 
Croaţiei. Introducerea comandei ma
ghiare în armată, ar aduce cu sine şi 
introducerea comandei croate în re
gimentele croate ale armatei comune. 
Şi decă dieta ungară nu s’a opus co
mandei croate la trupele armatei te
ritoriale din Croaţia, e firesc, ca ea 
s6 n ’aibă nimic contra nicî în ce pri
vesce pretensiunea Croaţilor de a-se 
introduce comanda croată în regimen
tele armatei comune, ce se recruteză 

Unitarul G«aattiel-Slavoniei. Mai de
parte, Croaţii nu ridică piedecî îuci 
contra teritorului vamal independent, 
înse află de lipsă a accentua deside- 
ratul naţiunei croate întregi, ca pe 
viitor guvernul ungar sS dea mai 
mare atenţiune şi îngrijire cestiunilor 
economice şi industriale croate şi s6 
manifesteze faţă de Croaţia mai multă 
echitate, decât pănă aaum.

Conferenţa a mai decis, ca în 
discuţia adresei sS ia parte şi un 
orator croat, care s6 facă o declara
ţiune în numele tuturor deputaţilor 
croaţi din dieta ungară. Declaraţiunea 
acesta a fost redactată de un comitet 
compus din N. Tomasicî, Alex. Eg- 
gersdorfer, Francisc Spenec şi Geza 
Josipovich.

FOILETONUL »GÄZ. TRANS. <

- Mihail Faraday,
un ínvéjat din puterea proprie. (1791—1867).

— Fine. —

Când Faraday părăsi odaia, zîmbetul 
binevoitor al bătrânului era dovadă, că i-a 
fost plăcută visita tînărului. Gândurile sale 
nici nu şi le putu abate aşa iute de la el. 
„O nouă descoperire, norocosă şi mult pro- 
miţătore“, murmură el singur. „Dér sé nu 
mé prea grăbesc. încă trebue sé examinez 
cu îngrijire. Prima impresie este bună, 
fórte bună şi mi se pare...“

In clipa acesta servitorul deschide 
uşa şi introduce pe un domn, care părea 
a fi fórte bun prietin cu doctorul. Saluta
rea fu cordială, fără multe ceremonii. Străi
nul avea întru tote tipul unui om învăţat. 
Faţa lui era palidă şi fie-care trăsătură 
trada pe cugetătorul de spirit. Purtarea 
lui era fină şi îndemânatică, vocea blândă 
dór ceva slabă, ca şi când plămâna n’ar 
fi tocmai sănătosă. Ochiul lui era adevă
rată oglindă a sufletului; ochiul vorbea mai 
mult, decât gura.

„Treeend pe aici iubite Dance, am 
vrut să-ţi dau bună diua!“ dise óspele.

„Bine venit din totă inima Mr. Hum- 
phryu, răspunse Dance. „Voiam sé dic Sir 
Humphry Davy. Pardonaţi-mă!“ adause ei 
îndată.

„Sir? — pentru ce acest „Sir“ strein?“ 
întrebă óspele. „Pentru amicul şi patronul 
meu părintesc Dance, sunt simplu Hum
phry, recunoscătorul şi modestul Humphry 
Davy, care...“

„Te rog, iubite Davy, nicî o espli- 
care!“ dise Dance cu blândeţe. Unui băr
bat de sciinţă, pe care prinţul regent l’a 
făcut cavaler şi l’a ridicat la rangul de 
baron, dovedind prin asta, că scie apre- 
ţia adevăratul merit şi-l scie răsplăti, — 
cred că-i sunt dator omagiul acesta“.

„Prinţul regent“, răspunse învăţatul, 
„este bărbat cu cultură seienţifică, care 
pentru tote progresele folositóre are inimă 
şi pentru tot ce esté nou, o pătrundere 
grabnică.“

Depărtându-se dise Davy: „Dér vei 
veni la următorea mea conferenţă? Eră 
aduc ceva nou“.

„De sigur, dâcă voiü căpăta un bilet44, 
(jlise Dance.

„Cum aşa?“ întreba Davy. Au nu 
estî abonat la tote conferenţele mele?“

„Am fostu, răspunse Dance, dér bi
letele pentru cele din urmă patru confe- 
renţe tocmai acum le-am dăruit unui tîner 
compactor. A h! iubite Davy, pe acest tî- 
năr trebue să-l cunoscî mai de aprópe. Eu 
n’ain avut nicî odată ocasie pănă acum să 
găsesc la un tîner o astfel de însufleţire 
pentru sciinţă. D-ta trebue să-l cunoşti.“

„Aşa!“ dise Humphry Davy cu aer 
gânditor. „Dór nu te vei lăsa sedus de 
bunătatea d-tale, ca să-ţî fac! o judecată 
prea favorabilă? Ai examinat pe tîner mai 
deaprópe? In astfel de casurî este bună 
o examinare matură.“

„încă nu“, recunoscu Dance, „tocmai 
am contat la ajutorul bine-voitor al D- 
Tale“.

„Pentru acésta sunt gata orî-când“, 
dise Davy. „D-ta însă nu trebue să lip- 
sescî de la conferenţă. Bilete de întrare 
nu se mai capătă. Iţî voiü face un loc 
aprópe de mine, între asistenţii mei“.

„Bine, dér acolo şede familia regală“, 
observa Dance.

„Asta nu-i nicî o supărare“, observă 
Davy. „Cel mult va trebui să ai o toaletă 
mai alesă. Ne-am înţeles. Şi acum rămas 
bun!“

Bătrânul doctor abia mai avu atâta j  
timp, ca să strige după cel-ce alerga ca ]

să arunce câte o privire examinătore asu
pra tînărului, care va şede pe locul, ce 
l’a ocupat dânsul mai înainte...

Intr’aceea tînărul Faraday grăbi că
tră casă într’o fericire nespusă. El întră 
în lucratorea maistărului plin de bucurie 
pentru primirea amicală la Dance şi pen
tru plăcerea ce va simţi la conferenţele 
lui Humphry Davy. Unchiul şi mătuşa toc
mai se vorbiau, că Mihail este acum des
tul de bătrân ca să ia asupra-şi întreaga 
afacere. Bătrânul Riebau era adecă aple
cat să se retragă de la muncă la odihnă 
şi să dea ocasie tînărului crescut de el, 
să lucreze independent, să dea nouă viăţă 
negoţului şi pdte legătoria de cărţî să o 
împreune şi mai mult cu librăria, ca pănă 
acum.

Cu întrarea tînărului în casă, bătrânii 
firesce începură a vorbi de alte lucruri. 
Mihail spuse în puţine cuvinte, cu ce dra
goste l’a primit doctorul Dance şi cum i-a 
dăruit biletele pentru conferinţele vestitu
lui Humphry Davy. Bătrânul îi dete bu
curos voie se cercetăze conferenţele. nu 
se putu însă opri să nu-1 facă băgător de 
semă, că totuşi decă se va ocupa prea 
mult cu cărţile, uşor se pote înstrăina de 
meseria bună de compactor. Aceste cu
vinte dojenitore făcură o impresie adencă
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Diarele maghiare <Jic, că atitu
dinea Croaţilor e din tóté punctele 
de vedere „la locul ei“ şi că ea „va 
produce cea mai bună impresie“ la 
Maghiari.

*

Cum am amintit mai sus, discu
ţie asupra adresei s’a început în şe
dinţa de erî, 4 Maiü, a dietei. Pro
iectul a fost cetit de raportorul Bat- 
thanyi. A luat apoi cuvântul deputatul 
Francisc Nagy ,  care în numele par
tidului liberal a declarat, că consimte 
cu conţinutul adresei, adresa ínsé o 
d e s a p r o b ă ,  căci nefiind mesagiu de 
tron, adresa n ’are nici un înţeles. De 
altfel, a adaugat Nagy, adresa nasce 
convingerea, că partidul independist 
repăşesce de pe terenul negaţiunei şi 
se pune pe basa legilor. A luat apoi 
cuvéntul Francisc K o s s u t h ,  care a 
declarat, că primesce adresa.

In numele C r o a ţ i l o r  a vorbit 
T o m a s s i c h ,  declarând, că Croaţii 
sunt aderenţi sinceri ai comuniunei de 
stat şi sunt gata a sprijini politica 
m aghiară , pretind ínsé, ca şi drep
turile Croaţilor sé fie respectate, şi 
mai ales limbei croate se i-sedea lo- 
cul ce i-se cuvine.

*

Eri şi alaltăerî s’au aranjat mari 
sérbári în Viena cu ocasiunea visitei 
regelui Frideric August al Saxoniei 
la Majestatea Sa monarchul nostru. 
La prânzul ce s’a dat în onórea re
gelui saxon, s’au schimbat toaste în
tre cei doi domnitori. Monarchul nos
tru a închinat pentru óspele séu mul
ţumi iidu-i de visita, ce i-a făcut, şi 
csprimând speranţa, că vecinătatea 
tradiţională între regatul saxon şi 
Austro-Ungaria va dăinui şi în vii
tor pentru binele popórelor. Regele 
Saxoniei a réspuns închinând pentru 
monarchul nostru şi asigurându-1 că va 
face tot ce-i stă în putinţă, ca legă
turile de prietenie sé esiste şi mai 
departe.
M| >■ — -  ■ '0 * •— '

Despre resboiul raso-japones pu
ţine scirî au sosit (Jilele din urmă. 
Atenţiunea lumei este îndreptată şi 
acum asupra desfăşurării viitórelor 
evenimente pe mare. Se astéptá în 
to t momentul lupta între flota ru- 
séscá şi flota japonesă, luptă de la 
care aternă mult sorţii résboiului şi 
pe uscat. Despre flota ruséscá se a- 
sigură, că s’ar afla şi acum în apele 
teritoriale francese, cu tóté protestele 
energice, ce le-a ridicat Japonia la 
guvernul frances. Nu se scie ínsé ab
solut nimic p o si tiv în care punct se 
află flota lui Rosdestvensky, se bă- 
nuesce numai, că ea circulă încă în 
zona teritorială a ţermului frances,

cumpărând cărbuni şi provisii pentru 
echipaghii. Despre flota lui Togo se 
scie şi mai puţin.

In Manciuria ţine încă pausa 
îndelungată, ce a urmat după marea 
luptă de la Mukden. Micile ciocniri 
de avantposturi n ’au schimbat nimic 
în situaţiunea trupelor. Se afirmă 
îns6, că Japonesii pregătesc 6răşi un 
mare atac în contra aripei drepte a 
Ruşilor.

SOIRILE DILEI,
— 22 Aprilie v.

Nőptea învierei în Bucurescl. in Sâm
băta Paştilor s’a oficiat lin serviciu divin 
solemn la Mitropolia din Bucuresci pentru 
a se sărbători aniversarea învierei Dom
nului. Serviciul divin a început la órele 11 
jum. nóptea şi a fost oficiat de P. S. S. 
Archiereul Nifon, vicarul Mitropoliei. La 
serviciul divin au asistat: A. S. R. Prin? 
cipele Ferdinand, A. S. R. Principesa Maria, 
A. S. R. Principele Carol, d-1 G. Gr. Can- 
tacuzino, preşedintele consiliului de miniş
trii, d-nii miniştrii: 1. Grădişteanu, d-1 ge
neral Robescu, şeful casei militare a A. 
S. R. Principelui Ferdinand, d-nii generali 
Vartiade, Angelescu, Hiotu, d-I Dim. Mo- 
ruzi, prefectul poliţiei Capitalei, autorită
ţile civile şi militare şi ofiţerii superiori 
din garnisóna Bucuresci. La órele 12 când 
s’au făcut rugăciunile pentru învierea Mân
tuitorului, trupele ce se aflau înşirate în 
curtea Mitropoliei, au dat onorurile, ér 
musica militară a întonat rugăciunea.

Regele Carol a asistat Sâmbătă la 
slujba învierei ce s’a oficiat la biserica 
mănăstirei din Sinaia de cătră P. S. Ar- 
chimandritul Nifon, superiorul acelei mă
năstiri. In curtea bisericei a fost înşirat 
batalionul de vânători, care a dat onoru
rile militare.

in congregaţiunea comitatului Selagiu
ţinută Miercuri în trei Maiu domnii George 
Pop de Băsesci şi Andrei Cosma au adre
sat o interpelaţie cătră viceşpanul comi
tatului, întrebându-1, decă are cuaoscinţă 
despre abusurile şi nedreptăţile, ce le-au 
s&vîrşit deregătorii cu prilejul alegerei de 
deputat de la Cehul Sélagiului. Viceşpanul 
Török a réspuns, că împotriva acelei ale
geri şi aşa s’a făcut recurs, aşa că aface
rea va fi judecată de Curie. Intru cât pri- 
vesqe despre* muíu
interpelaţie, pănă acuma nu s’a adresat 
la comitat, decât o singură jalbă - şi în 
urma acelei jalbe s’a ordonat cercetare. 
Membrul Móni Qyula a presentat un pro
iect de adresă, în care propune sé se a- 
dreseze felicitări oposiţiei aliate pentru 
purtarea de pănă acuma şi ca în viitor sé 
nu se plătâscă nici dările indirecte. Pro
punerea lui Moni a fost combătută de Ro
mâni, în frunte cu d-1 George Pop de 
Băsesci, cu tóté acestea majoritatea a 
primit’o.

Listele alegătorilor valabile pe anul 
viitor 1906, se vor espune vederii publice 
la 5 Maiü a. c. Timpul de reclamaţie du- 
reză pănă la 15 Maiü. In acest timp cei 
r0maşi pe nedrept din liste, pot sé-si do- 
bândescă dreptul de alegétor, ér cei cari 
au lost luaţi pe nedrept în liste, pot sé fie 
şterşi. Dela 15 Maiu încolo nimeni nu-şi 
mai póte reclama dreptul de a fi acceptat

în lista alegătorilor pe anul viitor. Legea 
nu mai admite aşa ceva. Tocmai pentru 
acesta, primăriile sunt obligate a publica 
acest termin prin placate, séu pe altă cale. 
Drept aceea toţi cei interesaţi trebue sé 
se îngrijescă de dreptul lor, căci la cas 
contrar îşi pierd acest drept pe un an. 
Comitetele centrale trimit câte doué liste 
în comunele mari şi la notariate. In una 
din liste se cuprinde numele celor îndrep
tăţiţi la vot, ér in altă listă numele celor 
cari şi-au pierdut dreptul de alegétor, dér 
cari au figurat în lista de pe anul trecut. 
Primările comunale sunt datóre a publica, 
unde şi când se espun listele. De altfel şi 
legea hotăresce în privinţa acesta: la se
diul notariatelor şi la casa comunală dela 
5—15 Maiü, în care timp listele pot fi 
văzute dela 8—12 óre a. m. şi dela 2—6 
óre p. m. In acest timp se pot face copii 
de pe liste.

Reclamaţiunile se fac cam astfel:
>Onorat comitet central electoral: N. N__
locuitor în comuna... după cum dove- 
desce cărticica de dare alăturată sub a)
plătesc dare după păm ânt.... cor.... fii__
Deórece censul electoral în comuna n0stră, 
cum s’a publicat, e d e __ cor. ... fii., da
rea ce o plătesc după pământ trece peste 
censul prescris. Rog, deci, pe On. Comitet 
central, sé dispună a fi introdus numele
meu în lista alegétorilor__  D at... 10
Maiü... (Subscrierea.)

Decă cineva nu pe basa dărei după 
pământ voesce a fi introdus în lista elec
torală, atunci trebue sé dovedésca cu do
cument, ori cu copie legalisată, îndreptă
ţirea sa.

Papa cătră Ţarul Nicolae. Precum se 
telegrafiâză din Roma, papa a adresat Ţa
rului din incidentul manifestului do tole
ranţă, o telegramă, în care îşi esprimă 
speranţa, că pacea religiósá va aduce cu 
sine şi pacea politică în Rusia.

Gonferenfa internaţională agricolă din
Roma. La 28 Maiü st. n. se vor deschide 
şedinţele conferenţei internaţionale convo
cate la Roma. Au aderat: România, Austro- 
Ungaria, Statele de Nord americane, Ger
mania, Anglia, Argentina, Belgia, China, 
Cuba, Egiptul, Spania, Franţa, Grecia, Bul
garia, Danemarca, Japonia, Guatemala, Me- 
xico, Portugalia, Rusia, Turcia, Suedia şi 
Norvegia.

Regele Angliei în Paris. Regele Angliei
a sosit Marţi sera în Paris. Mercuri dimineţă 
a asistat' la serviciul divin celebrat la b!~ 
‘'seficar afigiicană. Regele s’a întors apoi la 
hotelul séu, unde a remis admiralului Four- 
nier, preşedintele comisiunei de arbitragiu 
pentru anchetarea incidentului dela Huli, 

aT ordimilţii >Sf/ Mihail şi 
Sf. Oteofge.'î.rfrhtre persónele ce au venit 
sé se înscrie în registrele deschise la ho
telul unde a descins Regele, se citâză d-nii: 
Delcassé, ministrul afacerilor streine, şi Dr. 
Motono, ministrul Japoniei la Paris. La ó- 
ra 3 p. m. Regele s’a dus la Elyseu ,‘sé sa
lute pe preşedintele Repubîicei, care a so
sit diminâţa dela Montelimar. Convorbirea 
între cei doi sefi de state a durat o jumé- 
tate de 0ră. Un batalion de infanterie cu 
musică şi drapel a dat onorurile militare. 
D-1 Loubet a înapoiat apoi Regelui visita. 
Regele a primit pe Loubet la uşa întrărei 
şi i-a întins mânile în mod cordial. D-1 
Loubet a convorbit un sfert de 0ră cu su
veranul engles. Pe când Loubet se afla cu 
suveranul Angliei, a sosit la hotel şi mi
nistrul afaceriler streine Delcassé, care a

fost primit de suveran după plecarea lui 
Loubet.

Escursiune şcolară. Cetim în »Con
servatorul« de Joi: 50 transilvănence au 
sosit în escursiune, în Bucuresci, asără la 
<3rele 8 şi 40 minute. Escursionistele sunt 
eleve din clasele superitfre ale institutului 
român de fete din Sibiiu. Acum vin din 
Curtea-de-Argeş, unde au vădut mănăsti
rea lui Negru-Vodă şi celelalte cnriosităţi. 
In Bucuresci vor sta 3 dile' ăr Vineri vor 
pleca la Sinaia şi Predeal. Ministrul de 
culte, d-1 Mihail Vlădescu, imformat de so
sirea escursionistelor, a avut bunăvoinţă 
să dea ordin a se pune la disposiţia ele
velor internatul dela Ic<3nă, cât timp vor 
sta în Bucuresci, şi sanatoriul din Predeal, 
pe cât timp vor visita Predealul, Sinaia şi 
celelalte localităţi.

Incendiul dela ferma Studina. o tele
gramă trimisă ministerului român de in
terne de cătră d. Fischer, administratorul 
fermei model a statului, Studina din ju
deţul Romanaţî, anunţă, că un puternic 
incendiu s’a ivit la grajdurile acelei ferme. 
Au ars complet, grajdurile în mare parte, 
împreună cu 32 cai de rasă bucovinenă, 
17 de rasă corintiană de 1—3 ani şi 5 bi
voli. Un servitor a fost grav ars şi trans
portat la spital în căutare, dr un altul a 
fost ars de viu. După relaţiile date se 
crede, că focul a provenit chiar din causa 
servitorului ars de viu. Focul în urma a- 
juterelor date de tot personalul fermei a 
fost localisat. Pagubele sunt însă de câte
va (Jecî de mii de lei. S’a început o an
chetă pentru stabilirea responsabilităţilor. 
Caii arşi erau de rase streine şi ferma 
sufere o mare perdere.

Gruijimele în Varşovia. Sângeriei©
lupte ce s’au dat între soldaţi şi lucrători 
făcând un aşa mare număr de victime, au 
dat o tristă fizionomie (Jilei de 1 Maiu la
V arşovia. Nimic nu făcea să se prevadă 
acel conflict sângeros. Timpul era splendid. 
Locuitorii Varşoviei se plimbau cu neves
tele şi copiii lor. Fabricele erau închise. 
Toţi lucrătorii îşi primiseră salarul. Nu
mai câte-va trenuri de călători au cir
culat conduse fiind de ingineri. Puternice 
detaşamente de cavalerie şi infanterie pa
trulau pe străzi. După amiadi o lungă co- 
lănă de lucrători purtând drapele roşii, au 
parcurs străzile oraşului. Pe când trecea 
strada Zelazna, ei s’au întâlnit cu un es- 
cadron de Ulani, care la început a lăsat 
sii -p« 'iucr<iîui\ fără a dice nimic;
mai târziu înse, când Si un detaşament 
de infanterie a sosit, cava^ria a atacat 
subit mulţimea, fără o prealahlă somaţiune. 
Infanteria în acelaşi timp a t>as, şi 36 lu
crători au fost ucişi şi peste 100 răniţi. 
Un om, ascuns îndărătul unui zid, a tras 
asupra unei patrule. Soldaţii au tras atun- 
cea asupra trecătorilor, omorând seu ră
nind 20 persăne. O mulţime enormă se 
adună atunci în strada Maszlkowska, cân
tând cântece patriotice poloneze. Cazacii 
isbutiră să împrăştie pe manifestanţi.

Adunarea generală a »fleuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu«.  ̂ Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu şi-a ţinut Dumi
necă în 23 Aprilie a. c. adunarea generali 
sub conduce rea presidentului Vie. Tordă- 
şianu. La adunare au participat un mare 
număr de membri ordinari şi ajutători. 
Intre aceşti din urmă s’a remarcat pre- 
senţa d-lor Pant. Lucuţa, Ieronim Preda‘ 
Candid Popa, Romul Botezan şi mem-

în sufletul tînărului. Era ínsé prea târdiu. 
Instréinarea exista deja.

Dragostea către sciinţele naturale 
atâta putere avu asupra lui Mihail, încât 
el n’o mai putu înăduşi. Sciinţele naturale 
le ţinea mai pre sus de cât tóté bogăţiile 
din lume, el credea, că fără de ele nu 
póte fi fericit. Acesta înse n’a avut curaj 
sé o marturiséscá, părinţilor săi sufletesc! 
pentru-că scia bine cât de nefericiţi s’ar 
simţi prin o astfel de descoperire.

Extrasele tipărite de la conferinţele 
ţinute deja, Faraday le studiase cu îngri
jire încă a doua di.

De lucrările meseriei se îngriji, ca 
tot-deauna, cu acurateţă conscienţi0să.

In sfîrşit sosesce cliua dorită, cu con
ferenţa. Faraday vădii şi ascultă pentru 
prima dată pe marele bărbat. îl sorbea 
cu ochii şi asculta cu încordare. La înce
put se surprinse niţel, că Davy este alt
cum, nu cum şi l’a închipuit el. In loc sö 
vadă un bărbat voinic şi sdravăn, vede un 
om învăţat tras la faţă* palid, care făcea 
mai mult impresie de bolnav. Ochiul, ade
vărat că era plin de viétá, dér nu privea 
în jur cu foc şi cu stăpânire. Şi vocea î i 1 
era slabă, nu era plină şi limpede, cum şi-o 
închipuia el.

Mica desamăgire fu înse curînd ui

tată în faţa cuprinsului plin de spirit al 
conferenţei, şi acuşi se găsea înaintea 
sa cu icóna unui spirit, adevărat genial. 
Cu uimire veneratóre admira el abundan- 
ţa şi temeinicia sciinţei. claritatea şi fine
ţea cugetării învăţatului. Davy era altul 
nu cum şi-l închipuise Faraday, dér schim
barea acesta servea numai spre glorificarea 
idealului său. Faraday povestea mai târdiu 
fórte bucuros despre întâia impresie, ce a 
făcut’o Davy asupra sa, dér nici odată nu 
vorbea despre ea, decât cu însufleţire în
văpăiată.

Diua acésta a hotărît asupra viito
rului lui Faraday. Ducéndu-se acasă, inima 
lui era plină de bucurie. Se simţea înălţat 
în lăuntrul său. Cu tóté acestea acuşi că
dii într’o disposiţie melancolică.

„Ce fericiţi sunt ómenii“, suspină el 
„cari se pot închina cu totul unor aseme
nea stăruinţe scienţifice !*

Unchiul şi mătuşa observară numai 
decât schimbarea frapantă în disposiţia 
sufletescă a iubitului lor Mihail, dér nu 
bănuiau nici pe departe, că de unde pro
vine. După-ce Faraday se retrase în odaia 
sa, unchiul se duse la el.

„De unde vine", întreba el pe tînăr, 
„că te întorci aşa fără de voie de la con- 
ferenţă? Ai avut vre-o neplăcere?“

„De loc nu!“ răspunse Mihail, şi pri
vea cu întristare dér totuşi prietinesce în 
faţa unchiului. „Am avut o plăcere, ce 
nu se póte descrie. Inima mea n’a fost 
nici când mai veselă, sufletul meu nici 
când mai îndestulit. Iţi mulţămesc fórte 
mult că mi-ai dat voie să cercetez confe
renţa.“

„Vorbescî în gâcitorî, fătul meu“, 
dise Riebau. „Conferenţa ţi-a causat bu
curie, te-a încântat cu tóté acestea eşti 
aşa de serios, aşa de trist ca şi când ţi s’ar 
fi întîmplat o nenorocire. Soţia mea este 
îngrijată de starea ta. Ei i-s’a părut c’a 
ve^ut o lacrimă în ochiul tău. De ce eşti 
aşa supărat? Fii deschis, tu scii prea bine, 
noi ajutăm bucuros unde se póte“.

Faraday tăcu, dér érá străluci o la
crimă în ochiul lui. Riebau recunoscu că 
Mihail se află într’o disposiţie în care cel 
puţin pentru acum, nu-i este ertat să mai 
cérá esplicări.

Cu o privire mută, dér plină de ex- 
presiune şi cu o strîngere de mână se des
părţi bătrânul de favoritul său — „săr
mane băiete", murmură densul despărţin- 
du'-se, „sciu eu fórte bine, ce se petrece 
în tine. Conferenţa a deşteptat în tine 
dragostea veche de studiu, ea te-a fericit 
şi tot-odată te-a nenorocit. Tu vei avé

mare luptă cu tine însuţi, la care nu-ţî 
póte ajuta nime, decât singur Dumne
zeu“.

In decursul dilelor următore, Fara
day érá îşi reveni în fire. Deşi nu arăta 
tocmai faţă veselă, totuşi îngrijia de me
seria sa ca calfă de compactor, cu hărni
cie şi conscienţiositate. Cercetarea celor
lalte conferenţe n’au mai exerceat asupra 
lui o impresiune aşa de durerósá cum s’a 
întîmplat de prima dată. Cu tóté acestea 
tóté órele sale libere le folosi, ca să des
crie conferenţele lui Davy. Furtuna din 
pieptul lui părea domolită. In fapt însă 
nu era de loc domolită, cel puţin nu aşa 
cum ar fi putut presupune crescătorii lui.

El umbla adecă cu gândul îndrăsneţ 
să-şî încredinţeze sórtea în mânile lui Davy 
cătră care încă de când îi studiase lucră
rile se simţea atras într’un mod iresistibil. 
In el îşî puse totă încrederea.

Puţine dileînainte de Nascerea Mântui
torului, doctorul Dance căpătă de la Hum- 
phry Davy un bilet în care acesta îl ruga 
se mérgá la dânsul cât mai curând, pen
tru-că are să-i împărtăşescă un lucru fórte 
important de care se va bucura de bună 
sémá.

Cum întrâ bătrânul la Davy, acesta 
începu numai decât:



de lunï de <JiIe se ţin conferenţe In fie
care sëptëmâna. Profesori şi predicatori 
s’au grăbit a desfăşura frumseţele poesii- 
lor lui Schiller dîn diferite puncte de ve
dere. Miercuri şi Joi sera în sala cea mare 
de la Redută s’au aranjat tablouri vii, fórte 
artistic compuse, sub conducerea pictorului 
Bulhardt şi s’au jucat mai multe scene 
din diferitele drame ale lui Schiller. Era 
un public fórte numéros. — Duminecă se 
va face o serbare imposantă în grădina 
de la şc0la sâséscâ de gimnastică, care 
promite a fi din tóté punctele de vedere 
fórte reuşită.

InternatuMJrfelinat al Reuniunei Fe
meilor Române din Braşov va aranja o 
producţiune teatrală-declamatorică Dumi
necă în 24 Aprilie v. (7 Maiü n.) 1905 la 
2l/2 őre p. m. în sala cea mare a gimna- 
siului român din loc. Preţul de întrarej  
de pers0nă 1 cor., pentru studenţi 80 bani. 
Suprasolvirî se primesc cu mulţămită.

P ro g ra m : 1. Douë coruri: a) »Eu 
me duc codrul rëmâne«, de T. Popovici. 
b) >Hora fetelor«, de Flechtenmacher. 2. 
»In vacanţă«, piesă teatrală într’un act, de
G. A. Grigoriu. 3. »Furtuna«, poesie de St. 
losif, declamată de Silvia Roşculeţ. 4. »Bi
serica risipită«, poesie de V. Alexandri, de
clamată de Victoria Nistor. 5. »Dulceaţa«, 
anecdotă de Speranţă, declamată de Cleo- 
patra Voina. 6) »0 sërbatôre la cules de 
vii«, comedie în 8 acte de Emma Krehbig 
tradusă de Maria Bogdan. 7. Douë coruri:
a) »Cântecul streinătaţii«, de I. Costescu.
b) »Vine Mai«, de Iul.’ Wiest.

Museu industrial. In primele dile după
vacanţa Pascilor se va începe organisarea 
museului industrial de pe lângă ministerul 
domeniilor român, Se scie, că atât ministeriul 
cât şi tóté camerele de comerciű au prevëdut 
sume însemnate pentru întreţinerea mu
seului. Museul industrial va fi instalat în 
salonul bibliotecei din palatul ministeriului, 
ér biblioteca va fi mutată în biurourile re- 
gistraturei.

împădurirea Bărăganului. Serviciul sil
vic din ministerul român al domeniilor a 
început a face studii în vederea împăduri- 
rei Bărăganului. S’a destinat suma de
40.000 lei pentru lucrările de împădurire.

Godului penal:
Ce nedrept şi ce ridicol 
Codule penal tu eşti,
Căci nu ai nici un articol 
Şi nu iei nici o mësura 
Contra fetelor ce »tură«
Inimile omenescî!

(Revista judiciară).

Turcia se pngătesce u u n t r i^ M Io r ,
Cucerirea oraşului Sanaa a pro
dus impresie la Yldiz-Kiosk. Consiliul de 
miniştri întrunit Marţi, a discutat mësu- 
rile de luat în acésta privinţă. Omenii, cari 
cunosc ţinutul, sunt de părere, că o expe- 
diţiune pentru recucerirea oraşului Sanaa 
şi a teritorului, care se află în mânile in
surgenţilor, este imposibilă pănă la Octom- 
vrie. Trebue ca pănă atunci Pórta së pre- 
gatéscâ o mare expediţiune şi së opréscá 
garnisónele ce mai are acolo, pentru-ca re- 
scôla së nu se întindă. Se asigură, că con
siliul de miniştri a discutat din nou cestiu- 
nea unei loterii interne de 5 milióne de 
lire turcesci proiectată de multă vreme, 
împrumutul va fi afectat la diferite refor
me financiare.

Societăţile de ’gimnastică bulgare ia 
Brăila. Oraşul Brăila a ospétat în primele 
două dile de Pascî pe membrii societăţilor 
de gimnastică din Silistra şi Rusciuc. Brăi- 
leniî au făcut vecinilor bulgari o primire 
frăţâscă. In numér de câte-va mii ei au 
primit la debarcader pe 0speţiî, cari sosiau 
în port cu yachtul princiar »Alexandru 1«. 
Societatea de gimnastică din Brăila »Turn- 
verein« a contribuit mult la cáldurósa pri
mire a visitatorilor. Au fost de faţă d-1 
Chr. I. Sulioti, primarul, şi d-1 Vasile Clony, 
ajutorul de primar, care a primit în mod 
s8rbătoresc pe vecinii de peste Dunăre. 
S’au dat banchete, la cari s’au ridicat toa
sturi pentru viitorul ambelor naţiuni, cari 
în timpuri de restrişte au trăit în frăţie 
şi s’a cântat de mai multe, orî »Trăiescă 
Regele« şi Şumi Mariţa«. Ospeţiî bulgari 
au lăsat o impresie escelentă în Brăila, 
prin ţinuta lor marţială şi prin purtarea 
lor cavalerésca. Ei au dovedit, că societă
ţile de gimnastică ridică moralul şi sănă
tatea cetăţenilor.

Sate noué în Dobrogea. în Dobrogea 
s’au înfiinţat în 1904 urmátórele sate nouă 
românesc!, cari au fost denumite, precum 
urmézá: Pe graniţa Bulgariei, satele: Co- 
rória de oţel, Dragoş, Pintilă Vodă, Furni
ca, Vasile Lupu, şi Mateiü Basarab. In a- 
ceste sate au fost împroprietăriţi vetera
nii. In satul Coróna de oţel s’au stabilit 
85 veterani cu familiile. Pe malul Dunărei 
s’au înfiinţat satele: Biruinţa, General Cér
nát şi Smârdanul nou. Pe graniţa Rusiei 
satul Principele Nicolae. In interiorul Do- 
brogei s’au înfiinţat satele Ştefan-cel-Mare 
şi Neatârnarea.

Furt de relicvii. Poliţia din Liverpool 
a fost informată, că din museul acelui 
oraş au dispărut câte-va relicuii napoleo
niene. Printre acestea figureza un inel dat 
de ímpérátésa Maria-Luisa mareşalei Ney 
şi o tabachere dată de Napoleon mareşa
lului Ney. Autorităţile museului au promis
o recompensă de 5.000 de lei cui va des
coperi pe cei-ce le-au furat.

Poporaţiunea din Londra, după o sta
tistică publicată pentru 1904, e în descres- 
cere. Numérul nascerilor a scădut mult: 
în 1904 e numai de 27’6 la o miie, în loc 
de 29*8 ca în 1902 şi 28*5 ca în 1903.

Darurile archibogatului Carnegie. d -i
Andrew Carnegie a dăruit 10 milióne do
lari pentru constituirea unei case de re
tragerea profesorilor din Statelor-Unite, din 
Canada şi Terra-Nova, incapabili de a mai 
munci. Totalul darurilor în bani făcute 
pănă acum de Carnegie se ridică la suma 
de 121,i352.000 dolari, adecă mai bine de 
6̂00 miliúne de franci.

In Tohanul vechiü se va aranja Sâm
bătă 6 Maiu a. c. o producţiune declama- 
torică-teatrală în sala cea mare a hotelu
lui comunal. Începutul la 8 óre séra. Ve
nitul este destinat pentru scopuri filantro
pice. Ofertele marinimóse se primesc cu 
mulţumire. D-sóra Valéria Pop va declama 
balada lui Coşbuc »Ghiaura«, ér d-1 N. 
Crăciun va preda cântecelul comic »Herşcu 
boccegiul« de V. Alexandri. Apoi va urma 
comedia »Piatra din casă« de Alexandri. 
Urmeză dans.

Demonstraţiunî contra Grecilor, in
mai multe oraşe ale Bulgariei, precum în 
Philipopol, Varna şi Burgas s’au aranjat 
de cătră poporaţiunea bulgară, demonstra
ţiunî contra Grecilor.

Procesul unei părechî ucigaşe, despre
care am scris în numărul trecut de Du
minecă, s’a isprăvit Sâmbătă nóptea pe la 
órele 12. Femeia Francisca Klein a fost 
osîndită la mórte prin stréng, ér bărbatul 
séu Enric Klein la opt ani temniţă grea.

Băile de aburi Şi vană, precum şi sta
bilimentul de hydroterapie vor fi deschise 
Duminecă în 7 Maiu st. n. a. c. — Admi
nistraţia băilor.

Minunat este efectul obţinut de cins
titele dame prin întrebuinţarea veritabi
lului lapte de castraveţi englezesc. Acest 
lapte face sé dispară de pe obraz în câte
va dile pistruile, sgrăbunţele şi alte ból© 
de piele; nete<Jesce creţele şi împrumută 
feţei, fără să atace pielea, un teint alb, 
fresc. Este un mijloc premiat la esposi- 
ţiiie din Paris şi Viena şi care atât la noi, 
cât şi în Anglia înlăturâză repede tóté 
cele-lalte cosmetice. O sticlă 2 cor. şi săpun 
de castravete veritabil englezesc 1 cor., 
pudra 1 cor. 20 b. Se capătă în fie-care 
farmacie. Se trimite cu posta de farma
cistul C. Balassa, Budapest-Erzsóbetfalva.

Folosirea de băi ani îndelungaţi şi 
alte mijlóce contra şoldinei şi reumatis
mului au fost la mulţi bolnavi fără suc
ces, dér folosind alifia lui Zoltán, s’au vin
decat. Preţul 2 cor. în farmacia Zoltán, 
Budapest, V. Szabadságtér.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, life-antul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 
fotogr atare, articolele sale necesare pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile.

Dela Academia Română.
Luni la 11/24 Aprilie d-1 D. A. Sturdza a 

fost ales de Academia Română pentru a patra 
<Sră secretarul ei general pe 7 aul. Ou acostă, oca
zie d-1 Sturdza a cetit Academiei următ6rea ex
punere despre activitatea şi progresele acestei in- 
stituţiunl în ultimii 21 ani de la 1834 pănă ac am.

Domnilor Colegi!

Raportul anual, pe care ara avut 
onore a vi-1 presenta la începutul acestei 
sesiuni, era cel din urmă al periodului al 
treilea de 7 ani, de când am ondrea de a 
fi secretarul general al Academiei.

D6că raunca şi ostenelile mele în 
aceşti 21 de ani au fost de folos, acesta 
se datoresce ajutorului binevoitor şi lumi
nat ce am întîmpinat din partea Domnii
lor Vdstre, car! aţî încurajat tragerea de 
inimă de care am fost însufleţit pentiu 
propăşirea acestei înalte Instituţiunî cul
turale, orgauisată şi desvoltată prin sfatu
rile pline de înţelepoiune ale bătrânilor 
noştri mentori Ion Ghica, Mihail Kogălni- 
ceanu, N. Kretzulescu, a căror amintire 
va fi pururea vie printre noi şi cari au 
muncit pentru a ridica prestigiul acestei 
Instituţiunî şi autoritatea ei. Acestor men
tor! datorim şi buna tradiţie, oare doranesce 
în Academie, ale cărei lucrări insuflă as- 
tădi încredere n^mului românesc şi un in
teres crescând lumii de afară. Intr’o insti
tuţie, în care se înrădăcineză bune tradi
ţii, se întemeieză o ordine sufletescă, pro- 
ducătdre de o activitate rodnică.

brul onorar d-1 Nicolae Simtion. Intre 
hotărîrile mai de căpetenie ale adunării 
se numiră: scóterea în tipar a »Anuaru
lui al Il-lea«, ce se cuprindă pe lângă da
rea de sâmă asupra tuturor făptuirilor din 
ciclul anilor 1900—1904 şi pe lângă date 
din viăţa tuturor Reuniunilor nóstre de 
meseriaşi, şi chipul cu biografia I. P. S. 
Sale d-lui I. Meţianu archiepiscop şi me- 
tropolit, tot-odată patron al Reuniunei, al 
membrului onorar, veteranul căpitan Const. 
Stezar; al părintelui D. Cunţanu, închegă- 
toiul membrilor în primul cor, condus de 
d-sa în anii primi de la întemeiarea Reu
niunei ; al veteranului căpitan Pant. Lu- 
cuţa, binefăcător al Reuniunei; al maes
trului pantofar Sim. Simoneti din Silişte, 
pentru viul interes purtat Reuniunei şi 
clasei meseriaşilor, şi în fine al lângă Reu
niune îmbătrânitului, credincios paznic al 
avutului ei, al măestrului croitor Florea 
Cruciţă. "Dintre aceştia d-nii D. Cunţanu, 
P. Lucuţa şi S. Simoneti au fost proclamaţi 
membri onorari. Adunarea, luând la cu- 
noscinţă raportul despre activitatea Reu
niunei, a adus meritate elogii comitetu
lui şi în special presidentului Reuniunei 
d-lui Vie. Tordăşianu, pentru viul interes 
şi munca desinteresată, închinată Reuniu
nei şi cu ea clasei meseriaşilor noştri. In 
vederea multelor agende de resolvit a 2-a 
şedinţă a adunării generale se va ţi né 
Duminecă în 21 Maiu n. c. ora 3 a. d.

Cum se umflă lucrurile. In nóptea în
vierii (29 Apr.) la cafeneaua lui Wenzel din 
Braşov cânta o bandă de lăutari. Publicul 
petrecea bine şi unii au întârziat pănă 
după miedul nopţii. Intre un domn sas cu 
numele Hornung şi între un locotenent de 
artilerie cu numele Köhler, s’au schimbat 
pentru o pricină de nimica, cuvinte mai 
aspre şi locotenentul scoţând sabia, i-a sgă- 
riat puţin capul lui Hornung. Acesta s’a 
dus imediat la spital şi dându-i-se ajutorul 
medical necesar, s’a reîntors la cafenea şi 
a petrecut mai departe, ér a dóua di a 
fost vădut plimbându-se prin oraş, par’ că 
nu s’ar fi întîmplat nimica. Locotenentul 
regretând incidentul, s’a împăcat cu Hor
nung şi pentru-ca sö nu se facă svon prin 
4iare, redacţiile au fost rugate a nu lua 
notă de cele întîntîmplate. In Braşov se 
scie, că ofiţerii şi civilii trăiesc într’o ar
monie desăvîrşită şi nu era nici un mo
tiv, ca; să se facă dintr’un incident de ca
fenea o afacere celebră. Se vede însă, că 
unora li-a convenit acel incident, ca să 
făurâscă din el capital politic şi umflând 
lucrurile; astăzi o fóie din Budapesta pu
blică o ilustraţie în care se véd câţî-va 
ofiţeri cu săbiile scóse în luptă cu civilii, 
cari au pus mâna pe scaune. Un alt diar 
<Lice: »Pe când scriem rîndurile acestea, 
un vrednic cetăţân din Braşov nu mai 
trăesce. Rănit de sabia unui ofiţer... póte 
şî-a dat sufletul«... Asta se numesce pe 
românesce : »a face din ţinţar — armăsar«.

In amintirea unui poet mare g«rman.
înainte de asta cu 100 de ani a murit 
poetul Frederic Schiller, care a îmbogăţit 
literatura germană cu poesii şi drame, 
adevérate mărgăritare ale gândirei ome
nescî, ce au devenit comóra comună a 
tuturor popórelor. Scrierile lui au fost tra
duse în tóté limbile. Cât de mare este 
onórea, în care un popor cult îşi împăr- 
tăşesce pe scriitorii séi mari, se vede din 
serbările comemorative, pe cari le aran- 
jéza Germanii în amintirea lui Schiller în 
tóté părţile. Saşii din Braşov încă au do
vedit veneraţiunea lor pentru Schiller, şi

Tocmai acuma am primit o scrisdre 
forte caracteristică de la tînerul d-tale 
compactor. Cetesce mai întâiu, dragă ami
ce, după aceea vom mai vorbi asupra lu
crului.

Scrisdrea era de următorul cuprins:
„Prea Onorate Domnule baron! Prin 

bunătatea d-lui Dr. Dance am avut ferici
rea se pot asculta cele din urmă patru 
conferenţe ale d-tale despre progresele 
mai noue la întrebuinţarea electricităţii în 
chemie. Deja de mult eram un adorator 
mut tocmai al acestei părţi din sciinţele 
naturale şi în lumea acesta, eu n’am avut 
o dorinţă mai fierbinte, decât să am feri
cirea se Te cunosc pe d-ta, prea onorate 
domnule, prin care sciinta s’a îmbogătit

aşa de norocos. Dorinţa mi-s’a împlinit şi în
că mai plăcut, de cum mî-aş fi putut în
chipui eu. Din momentul acela s’a deştep
tat în mine, cu o putere neînvinsă dorinţa 
ca să mă dedic cu totul sciinţelor naturale. 
Eu însă nu aflu calea, pe care mî-aş pu
te realisa dorinţa acesta. Deja ine sim
ţesc mai uşurat prin aceea, că ţî-am des- 
coperit’o D-tale. Recunoscuta D-tale bu
nătate de inimă şi amabilitatea D-Tale 
cătră fie-cine, mă fac de sperez, că cu
vintele acestea de confienţă, nu le vei 
socoti de obrăsnicie din partea mea, ca 
să mă respingi, fiind-că am cutezat să-ţi fac 
acestă mărturisire sinceră. Caietul alătu
rat conţine prelucrarea conferenţelor au- 
dite. O ! dâcă ai găsi ceva în ele, ce să

potă deştepta interesul D-Tale pentru mine. 
Atunci ’ aş fi forte fericit. Şi, decă prin 
ele Te-ai simţi îndemnat a-mî permite 
să-ţi pot mulţumi în personă pentru învă
ţăturile D-Tale, m’ai face se fiu cel mai 
fericit om de pe pământ.

Cu stima cea mai profundă şi sinceră 
pentru D-ta,

Mihail Faraday,
calfă de compactor.

„Asta am aşteptat’o“ , dise gânditor 
Dr, Dance, „cu tote acestea mă surprinde, 
pentru că se întâmplă mai curând, de 
cum gândeam eu“.

„Va să dică, şi d-ta aprobi scrisdrea?“ 
întrebă Davy. „Eu însu-mî m’am bucurat

fdrte mult de ea. Tînerul însă nu se pare 
a fi un entusiast".

„Nu, entusiast nu este de loc“, re
flecta îndată bătrânul. „Fie-care cuvânt 
este adevăr. Totul provine dintr’un suflet 
amărît. dér pentru sciinţă fdrte însufleţit.“

„Tocmai în felul acesta judecă şi 
colegul meu. profesorul Magratli“, dise 
Davy, „care cunósce mai de mult pe tînăr. 
Dér, acum la obiect! Eu voiű primi pe 
clientul d-tale, dér nu pot acum îndată, 
pentru-că încă astădi trebue să mă duc cu 
soţia la părinţii ei, la ţâră. Ii voiű sCrie 
însă numai decât, pentru-că îmi pot în
chipui, cu ce încordare va aştepta răspun
sul meu“.

«De acésta mă bucur din totă inima“n

1 9 0 5 .
De Prim ăvară şi Vară,

Articole de reclamă s
Gatifea reclame colorată foşnitore Metru fl. 1.35 

„ negră • . per metru fl. —.95, 1.35, 1.50. 
Mătăsăriî japoneze de spălat, metru . . .  85 cr. 
Liberty sublime în tote colorile, metru . . 78 cr.
Louisienne briliante m e tru ......................95 cr.
Mătăsăriî negre pentru toalete, dela 85 cr. în sus. 

pentru rocM î de mir6să „ 70 „ „ „

N o u t ă t î ! N o u t ă t î !
Voile Grenadine în colori fdrte frumose 120 cm. lat. 
Voile de Soie „ „ „ » 120 » „ 
Popeline briliante »  » » 120 n »

M are asortiment de m ătăsăriî Scoţiene!
Taffetas-Riche cadrilat şi vărgat travers pentru 

T o a l e t e  îş 1 B l v i s e !

120 cm. late: Radium şi GrGppe-brillante în tote 
colorile. -  M ătăsăriî Mitte-Fleurs şi Chine, — Genre 
Louis XV, — Dantele frumose,— Perltttll si rochii de

in cu cusături.

Dantele irlandese cu cusături pe pânză de in.
D e t o t n o u !  l i e  t o t  n o u !

Roll Catifea nâgră 50 cm. lată fl. 1.90 etc. etc. etc.

Sid' dorinţa se trim it mostre gratis şi franco.

în magazinul de mătăsăriî s

Szenâsy, Hofmann & Co.
B u d a p e s t , 1 V „  Becsi-utcza 4.
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Cand ne amintim modestele începu
turi ale Academiei şi privim astădî des- 
voltarea ei însemnată într’un timp atât de 
scurt, căci ne mai lipsesc unsprezece anï 
pentru a împlini jumătate de secol din 
vieţă, avem drept së ne bucurăm de pro
gresele realisate.

Organisare.

După o funcţionare de 13 anî ca so
cietate academică română, instituţiunea 
nostră a fost declarată, sunt acum 26 de 
anï, prin legea de la 29 Martie 1879, in
stitut naţional cu denumirea de „Acade 
mia română“ . Atuücï s’a lărgit câmpul ei 
de muncă, formandu-se cele trei secţiuni}: 
literară, istorică şi scienţifică, compusă fie
care din cate 12 membri. Pe lângă fie
care secţiune s’a adaus un numër fixat mai 
târziu, de 15 membrii corespondenţi ro
mani şi un numër nelimitat de membri co
respondenţi strëinï. In afară de acésta 
Academia distinge cu titlul de membu 
onorar pe bărbaţii români şi strëinï, carî 
i-au adus servicii însemnate, séu cari prin- 
tr’o mare activitate scienţifică ajută indi
rect atingerea scopurilor peutru cari ea 
lucrézâ.

Academia şî-a organisât activitatea 
şi desvoltarea ei prin statute şi regula
mente.

M em brii.

In cursul acestor 21 ani Academia 
ndstră şi-a premenit personalul de membrii 
care o aloătuesc. Vacanţele produse prin 
perderile dureroae ale colegiior noştri au 
fost completate rend pe rând.

Dintre membrii activi au murit 23:
7 din secţiunea literară, 8 din secţiunea 
istorică şi 8 din secţiunea scienţifică, şi în 
locul lor au fost aleşi alţii şi anume: 6 
pentru secţiunea literară, 7 pentră secţiunea 
istorică şi 6 pentru secţiunea scienţifică, 
rëmânênd ca anul anul a esta së se îm- 
plinéscà trei locuri vacante. Dintre mem
brii corespondenţi români am pierdut 31 
dintre secţiunea literară, 1 din secţiuuea is
torică şi 10 din secţiunea scienţifică, ér 
din membrii corespondenţi strëinï: 3 din 
secţiunea istorică. In locul acestora am 
ales alţi 15 meixbrii  ̂corespondenţi români 
în secţiunea literară, 12 îu secţiunea is
torică, 20 în secţiunea scienţifică, 3 mem
brii corespondenţi strëinï în secţiunea li
terară, 8 în secţiunea istorică. Dintre mem* 
brii onorari am pierdut 41 şi în locul lor 
am ales alţî 29.

Ne aducem aminte cu pietate de co-1 
legii cari au dispărut dintre noi şi aducem 
un omagiü meritat memoriei acstor luptă
tori pentru lumină, cari au închinat munca 
ţi ostenelile lor spre binele şi înaintarea 
acestei instituţiunî.

Publicaţiunî.

Activitatea sciinţifioă a Academiei a 
crescut din an în an şi a contribuit la 
promovarea culturel românesc!. prin mai 
multe mijlôce, dintre cari însë cel mai efi
cace sunt publicaţiunile. In acest period

de 21 anî (1884—1805), Academia a dat 
la lumină următorele 156 volume:

I. Publicaţiunile proprii ale Acade
miei: Anale, Desbaterî (ou anexe) 22 vo
lume în 8-869 pagine. Anale Memorii şi 
notiţe (13) 2 volume în 658 pagine. Anale 
Mem. secţ. liter. (17J 7 volume în 1.713 
pagine. Anale Mem. secţ. istor. (79) 15 
volume în 6.346 pagine. Anale mem. secţ. 
sciinţ. (£0) 12 volume în 3.617 pagine. 
Discursuri de recepţie 11 volume în 680 
pagine. Publicaţiunî separate 42 volume 
în 19.111 pagine. Traduceri din autorii cla
sici 4 volume în 1.890 pagine. II. Hurrau* 
zaki, Documente 2) volume în 19.005 pa
gine. Hurmuzaki Fragmente 3 volume în 
1.414 pagine. Hurmuzaki Fragmente (Tra 
ducerb) 2 volume în 975 pagine III. Pu- 
blicaţ. fond. Princesa, Alina Ştirbei 5 vo 
lume în 3.831 pagine IV. Publicaţiunile 
fondului, Adamachi 2 volume în 748 pa 
gine. V. Etymologicura Magnum 4 volume 
în 1.64î pagine. Iu total 156 volume în 
70.024 pagine.

S’a cheltuit cu publicaţiunile Aogtţţţjj* 
miei suma de lei 1.172.914,53 şi anumeî

I. Publicaţiunile proprii ale Acade 
miei 115 volume, 42.404 pagine, 41.768,30 
remunerările, 281.088,87 tipărirea,322.857,17
totalul cheltuelilor.

II. Publicaţiunile Hurmuzaki 30 vo
lume, 21.394 pagine, 261.649,23 remuneră
rile, 833.491,85 tipărirea, 595.141,08 totalul 
cheltuelilor.

III. Publicaţiunile Alina Ştirbei 5 vo
lume, 3.831 pagine, 10.840,— remunerările 
38.403,65 tipărirea, 49.243,65 totalul chel
tuelilor.

IV. Publicaţiunile Adamachi 2 volume, 
748 pagine, -  remunerările, 10.178,98 .ti
părirea, 10.078,98 totalul cheltuelilor.

V. Etimologicum Magnum 4 volume, 
Î.647 pagine, 155.422,50 remunerările, 
40.171,15 tipărirea, 195.593,65 totalul chel 
tueliior.

Dela Românii din America.
Homestead, 15 Aprilie 1905.

Convocare .
Comitetul despărţământului Cluşiu 

al „ Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ couvdcă prin 
acésta adunarea cercuală pe 21 Maiü 1905 
st. n. la 3 óre p. m. în comuna Feleac 
(în şcdla română gr. oat.) la oara invită 
pe membrii şi pe toţi amicii Asociaţiunii.

Programa adunării va f i: 1) Discurs 
presidial. 2) Cetirea raportului comitetului'. 
3) Numirea comisiunilor. a) pentru verifi
carea procesului verbal, b) pentru censu- 
rarea raportului comitetului, c) pentru în- 
cassarea taxelor şi înscrierea de membrii 
noi. 4) Eventuale disertaţiuoi poporale 
anunţate la presidiu cu 8 <̂ ile înaintea adu- 
nărei. 5) Raportul comisiunilor. 6) Alege
rea delegaţilor pentru adunarea gen. a 
Asociaţiunei. 7) Eventuale propuneri. în
chiderea adunărei.

Din şedinţa comitetului ţinută la 10 
April n. 1905.

Dr- Frâncu, N. Căciulă,
directorul desp. no^

D-le Redactor! Reuniunea rom. Vul
turul din Pittsburg duDă o activitate de 
doi anî, cu începutul anului curent a gă
sit de bine, pentru a pute fi mai folositóre 
Românilor emigraţi, a-se transforma în Reu
niune de ajutor pentru caşuri de bdie şi 
mórte, deocamdată, ér pentru viitor décá 
împrejurările vor fi favorabile sunt pro
puse în statute mai multe puncte frumose. 
Ast fel de Reuniuni fiind-eă trebuesc a fi 
aprobate de legile statului, luna trecută a 
ndstră a fost aprobată.

La o întrunire avută în Ianuarie a. 
c. s a numit un oomitet pentru compune 
rea unor statute conform cu legile şi 
împrejurările de aici. In luna Februarie o. 
acest comitet s’a şi presentat cu statutele, 
cari sunt de un cuprins bogat în limbele 
romană şi englesă (datorite penei d-lui 
Ilie Mărtin) şi carî statute întrunirea găsiu- 
du-je corăspundătore, cu unanimitate a 
decis se le trimită pentru aprobare.

Primele formalităţi legale s’au făcut 
în orăşelul Homestead la un notar public, 
er de aici s’au înaintat prin un advocat 
la tribunalul din Pittsburg, despărţemân 
tul Court of Common Pleas nr. 2. După 
cercetare de aprópe o lună în care timp 
s a publicat în t̂ liare formarea Reuniunei 
şi scopul ei.

La 11 Martie ni s’a eliberat certifi
catul de încorporare în o formă nespus de 
încurăjătdre şi deplină autoritate. In fru 
moşul cuprins al ordinului justiţiei se află 
între altele şi următorele: „Prin acésta cer
tific că am urmărit şi examinat statutele 
şi le-am aflat in formă corectă şi cu sco
puri specificate a unei corporaţiunî de 
>rima clasă în acord cu cerinţele actului 
de lege de drept public în statul Pensil- 
vania, aprobat în <Jiua de 29 Aprilie A.
3. 1874 şi multele adausuri, cunoscută ca 
ege a generală a Corporaţiunilor că fisele 
propuneri (scopuri) sunt legitime şi nu 
sunt vătămătore comunităţii.

Semnat Root Frazer, 
judecător preşedinte.

primit moţiuni pentru a exprima mulţumi
rea reuniunei faţă de membrii de ondre 
şi advocatul prin sprijinul cărora ni s’au 
înlesnit tote formalităţile legale.

Urmând cu alegerea conducătorilor 
au fost ale î următorii: Ilie Mărtin, pre
şedinte \ loan Manciu, vice-preşedinte; Va* 
silie Bozoşan, cassar; loan Bozoşan, se
cretar I.; loan Varga jun. secretar II.

Gregorie Bărtuş I
Mihail Mareşiu | Inspectori

Vasilie Viădutiu
Alexandru Bucur 
Simion Hârtdgă 
Vichente Savu 
loan Fulg* 
loan A. Varga

Suplenţî
Ş»

Comitet

(Sigilai)

La 10 Aprilie c. s’a chemat o întru 
nire specială pentru primirea oficidsă a 
certificatului de incorporare şi a statute
lor de Reuniune.

Pentru acestă festivitate ni s’a oferit 
gratis localul băncei Monongahela Trust 
Comp. La întrunire am fost onoraţi cu 
presenţa câtorva americani şi un raportor 
al presei locale. întrunirea a fost deschisă 
de d-1 Vasile Bozoşan, care prin cuvinte 
frumdse a esplieat însemnătatea <Jilei. D-1 
Ilie Mărtin a fost ales preşedinte tempo
rar, er d-1 Silviu Nicora secretar tem
porar.

S’a cetit ordinul justiţiei şi statutele 
prin carî reuniunea e recunoscută şi apro
bată de lege: la finea cărora membrii pă
trunşi de bucurie în aplause strigau : ,Tră- 
iască libertatea şi egala îndreptăţire !“ S’a

Reuniunea e aprobată sub numele 
de „Vulturul“, reuniune română de ajutor 
engiezesce „Vulturul Roumanian Bénéfi
ciai Un'on“.

Starea materială de presenfc e Casa 
de^bolnavî 170 dolari, fondul de reservă 
107-75 dolari. De présent sunt 48 membri. 
Adresa P. O. Box 88 Homestead Pa U. 

A* „Vulturul“.

Producţiunî şi petreceri.
Din jurul Emotu1mir 3- Maiü 1905.

Promiteam în corespondenţa trecută, 
că voiö reveni la timpul sëu asupra con
certului petrecerei din Ernot. Si încheiam 
acea corespondenţă cu dorinţa,, ca tóté 
së fie cat se póte de românescî. Asa a si 
fost. v

Suntem după órele 6 séra. Trăsurile 
încep a curge din câte-şî trei părţî ale 
Ernotului. Cei mai bëtrânï cu dor doriau 
începerea concertului. Se şi începe după ó- 
rele 8, ér nu la 7 óre, cum era prevëdut, 
căcî publicul întârzia a veni. Totul ce pot 
së dic despre tinerii concertanţi, pedagogi 
din Blaşiu, e un cuvânt de laudă. S’au a- 
chitat de sarcina luată asupra lor cu des
tulă vrednicie. Fie-care punct din program 
a fost bine esecutat. Mai bine însë re
uşi : Stroe Plopan, balada lui Alexandri, 
composiţie musicală de N. Ganea. In acésta 
precum şi în celelalte puncte din program 
mai în tóté am avut ocasiunea de a ad
mira un talent, nu format prin studii sis
tematice, ci un talent natural înăscut. 
Composiţia bună, esecutarea tot aşa.

Urméza „Sentinela românău de A- 
lexandri, composiţie musicală de N. Ganea. 
Acésta, ca së <Jic aşa, a fost piesa de forţă 
din program, si^póte de aceea a şi fost 
pusă chiar la sflrşitul concertului. Soliştii 
se dovediră în de- ĵuns stăpâni pe voce’.

Asta ar trebui s’o îc despre esecu
tarea fîe-cărui punct din program. Condu
cătorul corului, d-1 Em. Suciu pedagog c. 
III, ni-s’a dovedit şi ca un bun mânuitor 
al arcuşului prin esecutarea dimpreună cu 
un coleg al sëu G. Pop a duetului Faust 
de Gounod.

Atât în ce privesce partea musicală. 
Partea declamatoriei: »0 scrisóre de 

la Muselim Selo« de G. Coşbuc, a fost 
bine simţită şi bine predată; asemenea şi 
» Cine-i Nuhăm?< de Speranţă, predată de 
d-1 F. Roman, care produse mult haz.

Era pus în program şi poesia > Eroii 
de la Plevna« de Alexandri, dér nu s’a de
clamat. Fisolgâbirëul, care înainte cu dou6

<Jise Danee mişcat. „Faci o faptă bună. 
Eu m’am informat din mai multe părţî, 
din tote părţile am primit numai veşti fa
vorabile pentru tînërul nostru. Este tînër 
modest, tăcut, moral, cu înclinări spirituale, 
escelente, care së plânge amar, că sărăcia 
nu-i permite së tràiéscà pentru înclinările 
sale".

„Ei! în privinţa asta se pote ajuta 
tînërului“, reflectă Davy. „Sărăcia, adevă
rat că este piedecă pentru înaintarea grab
nică, ea insă, pe acela care-şî are inima 
la locul său, nu-1 descurajézâ, din contră 
îl împintenă cu atât mai mult şi-i oţelesce 
puterile la lupta învingătdre. Asta o sciu 
mai bine din esperienţa mea proprie“.

Epistola, scrisă de Sir Humphry Davy 
cătră Faraday, purta data de 24 Decem
vrie 1812, şi era de următorul cuprins : 

„Domnul meu!
Sunt vesel de încrederea sinceră,

manifestată în epistola d-tale, cum şi de 
dovedile de zel, de puterea memoriei şi 
de atenţiunea cea mare, cu care ai urmă
rit conferenţele mele. Imî pare numai rëu, 
că nu te pot primi numai decât. O călă
torie,  ̂ care trebue să o întreprind chiar 
astădi, më ţine departe de Londra pănă 
la sfârşitul lui Ianuar. Indată-ce më voiü 
întdrce, însă, te primesc bucuros, cândver 
pofti d-ta. M’aş bucura forte mult să pot 
face ceva pentru d-ta, ba doresc chiar/ 
din tdtă inima, să fiu în stare să-ţî pot 
ajuta ceva! Semnez, domnul meu,7al1 
d-tale devotat i

Humphry Davyu.

Efectul epistolei, asupra tînërului Fa
raday, a fost extraordinar. El se credea 
omul cel mai fericit din lume. Serîosita- 
tea plină _ de griji dispăru de-odată din 
sufletul lui amărît şi făcuse loc unei bu
curii înălţătdre. — Marele Davy, la care

atuncî lumea întrégâ privia cu admirare... 
se interesa de el, voia să-l ajute, ca să 
urmeze cariera unui cercetător al natúréi... 
fericirea era prea mare! — Acésta nicî 
nu putea să o scie numai el, trebuia s’o 
împărtăşâscă bunilor săi crescători. Aceş
tia, ce este drept se bucurară, dér, la în
ceput, să gândeau cu întristare, că planu
rile frumdse pentru viitorul lor şi al lui 
Mihail, acum s’au dus în vânt.
° ; Maistăr Riebau însă era om de inimă, 
străin de orî-ce poftă egoistă. Recules nu
mai decât, dise cătră nepot: „Tu scii, cât 
de tare dorim, ca tu së te simţescî feri
cit pe cariera alésá. Cumcă meseria de 
eompactor nu te îndestulea, am băgat 
bine de sémâ, şi eram forte îngrijat, dér 
n’aveam, ce face. Acum ai început, së te 
ajuţi tu singur. Acésta este singura cale 
adevărată pentru fie-care, care e însufle
ţit de un bold mai înalt, şi-ţî doresc ca 
drumul acesta să te ducă la tinta cea

bună. Greutăţile nu vor lipsi, de bună 
sémá, pentru-că ele nu lipsesc nici odată, 
când este vorba de a ajunge o ţintă înaltă. 
Păstreză numai tot-cléuna, o încredere 
plină de curaj şi consciinţă înălţătdre că 
pentru înaintarea ta n’ai folosit mijldoe 
ne-nobile, atuncî.. învingerea este sigură. 
Şi, orî-ce vei ajunge în viitor, nicî-odată 
să nu der.preţuescî arta nobilă a compac- 
toriei. Deşi n’a fost scris, ca ea să-ţî fie 
scopul vieţii, totuşi ea a fost, care te-a 
condus la ţinta încă necunoscută, dér Ia 
tot caşul mai înaltă“.

Aceste cuvinte rostite cu mişcare 
din partea bătrânului Riebau, Faraday şi 
le întipări adânc în inima sa. El nu le-a 
uitat nicî-odată, din contră, şi mai târdiu, 
cu plăcere îşî aducea aminte de ele.

încheierea micuţei nóstre schiţe, lă
săm să o povestéscá însuşî Faraday. O 
împrumutăm dintr’o epistolă a sa, adre-

Cel mai excelenţi profesori şi medici
ii re c o m a n d ă  c a  rem ed iu  cn

IV .

. ----- «te«! contra morburilor d<5 plumâni, afecţiunilor organelor de res- 
d f f i r r r  bronchită cronică, tusă convulsivă, şi mai ales -este recomandat COMleiffltilOr

S  7  Sirolmul promoyiză apetitul şi face sg oreaso& greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi face
cauM. h, J  ,rei. de oausa mirosului şi gustului său pl&out este luat ou plăcere şi de oopit. In farmacii s8
capătă in sticle de 4 cor. S6 fim *tenţl, ca fie-oare sticlă să fie prov«dut& cu firma de mai jos

€/o. fabrică chimică B a s c i  (Şviţera.)
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söptémání, când s’a cerut concesiunea pen
tru concert şi petrecere, întârdiâ cu darea 
resoluţiei, ca prin acésta sé arete mai ma
rilor sői, că el încă e un apérátor al »ideii 
de stat maghiar« şi un mântuitor al pa
triei, a silit pe aranjator! — pentru scur- 
ţimea timpului — s0-şi dea învoirea la 
împărţirea venitului cu »gazdasági kör«ul. 
Tândălind atunci, dér în urmă totuşi dând 
concesiunea cu condiţia cunoscută, ca V3 
parte din venit sS fie a clubului, şl-a ţi
nut acum de datorinţă »patriotică« a inter
zice declamarea poesiei »Eroii dela Plevna« 
€ând cu concesiunea, el n’a aflat nimic de 
•obiecţionat contra acestei poesii, acuma 
Îns8 da.

Pănă aci se dovediră tinerii pedagogi 
destul de buni în ale cântărilor şi decla- 
mărilor. Inima mi-se umplú de veselie şi 
mai mare, când 11 dintre dânşii, înfrunte 
cu d-1 Coroiu, întrară înainte de pausă, 
îmbrăcaţi în port naţional, jucându-ne 
frumos »Bătuta« şi »Căluşerul«. Iţi era 
mai mare dragul sé privesc! portul nostru 
naţional din mai multe părţi.

Dansul ţinii pănă în 40rî de tfi ve
sel şi însufleţit. Tóté au fost românesc!, 
cum (Jiceam şj mai sus< Chiar şi publicul 
nostru cât se póte de românesc. Notabili
tăţile, —- căci dór de aceea sunt notabili
tăţi, — cum le place unora sé se numéscá
— lipsiră, cu puţine escepţiuni. Dér şi în 
lipsa lor succesul moral a fost la culme. 
Acésta ínsé nu o pot afirma şi despre cel 
material, căci se incassară numai ca la 
160 cor., şi astfel se treziră d-nii aranja- 

' tor! cu un deficit de vre-o 20—30 cor. — 
după cum se spune. Câmpianu.

Serviciul maritim român.
Serviciul maritim român, care a 

început în modul cel mai modest 
acum vre-o <Jece ani cu vase închi
riate şi personal stréin, a dobândit 
în scurt timp o desvoltare neaşteptată.

După aşa de puţină trecere de 
vreme, a<Ji acest serviciü —  pe lângă 
cinci vase de mărfuri— are trei vase 
mari de cálétori şi mărfuri, cele 
mai repedi din cele car! străbat 
marea Négrá, ér personalul este adi
—  se póte dice —  întreg românesc, 
căci numérul stréinilor s’a redus la 
vre-o trei ia sută din întregul per
sonal, şi acésta în vederea résplatei 
serviciilor aduse de unii din aceşti 
stréiní în trecut.

De când cu sosirea noului vapor 
„România“, care le întrece pe tóté 
în mărime şi confort, s’a prelungit 
serviciul în doué părţi: La P ireu  şi 
la Smirna.

Pănă acum serviciul maritim ro
mân făcea doué curse dela Constanţa 
pănă la Constantinopole, plecând din 
cel dintâiu port Joia şi Dumineca 
séra. —  Aceste doué curse au rémas 
ca şi pănă acum, cu deosebire că 
cursa de Joi s’a prelungit până la 
Pireu  (Atena), ér cea de Dumineca 
pân(i la Smirna.

Pe lângă frumuseţa vaselor, pe 
lângă mulţumirea de a căletori pe 
vase românesci cu personal românesc, 
se mai adauge şi preţurile fórte ief
tine pentru toţi cei din părţile nóstre, 
mulţămită biletelor de ducere şi în-

sată Doctorului Parris, biograful séu, ca- 
re-1 rugase sé-i împărtăşâscă, cum a făcut 
prima cunoscinţă cu Davy?

„Scrisórea, anexată aicîu, scrise el, 
„a fost proprie, punctul central al însem
nărilor mele pentru d-ta. Ţi-o încredinţez 
în original şi adaug rugarea, sé o ia-i în 
considerare şi sé mi-o înapoiezi, pentru-că 
îţi poţi închipui, cât îmi este de scumpă. 
Epistola o primisem la sfârşitul anului 
1812 şi am fost chemat îndată, la începu
tul lui 1813. Davy îmi vorbia de un post 
de asistent vacant din laboratorul séu 
dela institutul regal.

„Dér în momentul, când era gata 
sé-ml ímplinéscá dorinţele în privinţa ocu- 
paţiunilor scienţifice, mé admoniâ, sé esa- 
minez mai întâiă bine causa şi sé nu ab- 
<jlic prea uşor de meseria mea de pân’ aci, 
pentrucă sciinţa este o stăpână tare de 
inimă şi aspră, a cărei favor este forte 
greu de câştigat, şi, în privinţa bănescă 
este aprópe tot-déuna sgârcită faţă de eei- 

. ce stau în serviciul ei. Când i-am pome
nit eu de înobilitarea sufletéscá în deobşte 
cunoscută a bărbaţilor, cari şî-au ales de 
problemă cercetarea natúréi, începu sé 
zîmbescă şi dise, sé încerc numai câţi-va 
ani, ca sé-mí câştig din esperienţă proprie
o judecată dreptă.

tórcere, combinate: drum de fier şi 
vapóre, graţie cărora costul drumului 
dus şi întors, dela Predeal la Con
stantinopole, este numai de:

Lei 98 în clasa I-a şi de 
Lei 64 în clasa II-a, ér dela Pre

deal la Smirna de:
Lei 190 în clasa I-a şi de 
Lei 127 în clasa II-a, dus şi în

tors şi cu mâncare pe vapor. Dela 
Predeal la P ireu  (Atena) de:

Lei 226 în clasa I-a şi de 
Lei 144 în clasa II-a, tot dus şi 

întors şi cu mâncare.
0 mai bună ocasie pentru a că

lători plăcut şi a vedé ţ0rile Orien
tului atât de íncántatóre şi de puţin 
cunoscute pănă acum la noi, nici că 
se mai póte.

Serviciul pănă la Pireu şi pănă 
la Smirna a şi început la 7 (20) 
Aprilie a. c.

*
Din istoricul serviciului maritim 

român. Va interesa pe cetitorii noştri a 
cunósce în afara de aménuntele ce le-am 
comunicat cu privire la noul vas »Româ
nia«, şi ceva din istoricul serviciului ma
ritim român, care există numai de vre-o
9 ani.

In 19 Martie 1885, patru ani după 
proclamarea de regat a României, corpu
rile legiuitóre au acordat doué credite, 
unul de 21, ér celălalt de 31 milióne lei 
pentru restaurarea şi mărirea portului de 
la C onstanţa şi pentru construirea podu
lui de peste Dunăre.

In 28 Aprilie 1895 regia monopolu
rilor statului a fost însărcinată de a crea 
şi organisa un serviciu maritim român. 
Inaugurarea acestuia s’a făcut la 27 Sep
temvrie 1895. Instalaţiunile au costat
2.500.000 lei, sumă care a servit tot-odată 
şi pentru cumpérarea primelor doué va
póre ale serviciului maritim : »Medea« care 
a costat 150.000 lei şi »Meteor«, c<*re a 
fost cumpörat cu 800.000 lei.

Deja o lună după inaugurarea sa, 
serviciul maritim român a trecut de la 
regia monopolurilor statului în adminis
traţia drumurilor de fier şi în 3 Maiü 
1896 un serviciu special de navigare a 
fost creat sub direcţiunea căilor ferate.

Astădî serviciul maritim român po
sede 8 vase cu o capacitate de 23.740 tone 
şi de o forţă totală de 17.070 cai.

Pănă în present serviciul maritim 
român a servit numai liniile de la Con
stanţa la Rotterdam şi de la Constanţa la 
Constantinopole. Astăzi de-odată cu sosi-̂  
rea noului vapor »România« a fost des
chisă o a treia linie Constanţa — Smyrna
— Pireu.

înainte cu 2 söptémání precum seim 
camera română la propunerea ministrului 
lucrărilor publice I. Grădişteanu a hotărît 
construirea unui nou jvapor cu numele 
„Imperalul Traian“. Acest vapor va servi 
pentru linia viitóre a serviciului maritim 
român Constanţa — Alexandria (Egipet). 
S’au luat tóté mésurile, pentru-ca acest 
vapor sé coréspundá atât cerinţelor servi
ciului de lux pentru pasageri, cât şi ce
rinţei de a transporta iute tot felul de 
mărfuri. Va fi dér nu numai un steamér 
frumos de lux, ci tot-odată şi un bun vas 
de comorciu.

AviS. Duminecă, în 7 c. p. m. va fi 
deschisă în cetate numai farmacia Fr 
Stenner, Str. Porţii 21 — »La leul«.

„Prin întrevenirea sa, deja în Martie 
1813, am ajuns asistent în laboratorul din 
Institutul regal. In Octoinvrie, acelaşi an 
am plecat cu el în călătorii, ca asistentul 
lui în experimentări, l’a scris, şi şi în că
lătoriile sale. In Aprilie 1815 ne-am în
tors índérét. Eu eră mî-am ocupat postul 
din Institutul regal, şi după cum scii, aici 
am rémas pentru tot-déuna“. *

Intre Davy şi Faraday s’a desvoltat 
în curând o legătură de pretinie fórte inv 
timă. La început acésta avea caracterul 
referinţelor dintre profesor şi şcolar. Nu 
trecü ínsé mult şi Faraday, prin cercetă
rile sale independente şi stărui tdre, şi-a 
câştigat un renume în genere stimat, 
ceea-ce, cu deosebire pe Uavy îl umplu 
de bucurie. Acesta esoperâ ca prietinul 
séu stăruitor, nu tocmai după timp înde
lungat, sé fie numit profesor la Institutul 
regal.

In 1824 fu ales membru al Societăţii 
regale din Londra, ér în 1828 fu chemat 
ca director al Institutului regal, în locul 
lui Davy. Şi*acâsta s’a întâmplat la expresa 
dorinţă a mărinimosului séu protector care 
pe încetul, era tot mai suferitor şi nu mai 
putu conduce directoratul“.

Acésta a fost cea din urmă dovadă

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidiecesă.

XXVIII.
De lângă Muréq, Aprilie 1905.

Statutele reuniunei prescriu în §121 
alinia 1, cumcă fie-care despărţ0mânt are 
yé ţină tot la o jumétate de an câte o 
adunare; locul şi timpul se decide în adu
narea preraergétóre. In aceste adunări 
a despértémintelor pe lângă resolvirea agen
delor şi afacerilor curente, se ţin lecţiunî 
practice de model, di3ertaţiunî, se discută 
diferite cestiunî şcolare şi de interes co
mun. După raportul general al comitetului 
central despre activitatea reuniunei pe 
anul 1903/4 — lecţii practice s’au ţinut 
în adunările generale ale urrnătdrelor des- 
părţSminte: Alba-Iulia (Nicolau Duşa şi 
Ioan Domşa), Arieş (Simion Nieora şi Ale- 
sandru Pop), Bia-Sânmărtin (Zacharie Ma- 
caveiu), Blaşiu (Constantin Barna), Cătina 
(Vasiliu Pop), Coşocna (Nicolau Suciu), 
Dârgea (Ioan Bucşa şi Ioan Cioban), Ier- 
not (Demetriu Muntean, George Bucur şi 
Teofil Moldovan), Fărăgău (Ioan Lascu), 
îndoi (Ioan Burcuş şi Gavriil Marcean), 
Ludoşul-de-Mur0ş (Andreiu Rusu şi Vasi- 
liu Morariu), Mediaş-Ibaşfalău (Isidor Dopp), 
M of Iaca '(Ioan Mango şi George Tulbure) 
Mureş ( l°an Morar), Mureş-Lidra (Alesan- 
dru Părduţ), Reglr.nul-săsesc (Vasiliu Cio- 
loca şi Iuliu Crainic). Roşia-montană (Va
siliu Costea, Ioan Muntean şi Cornelia 
Chirila), Sebeşul-săsesc (Nicolau Ceuca), 
Sibiiu (Manole Ciunga, Nicolau Tomuţa, 
Io»n Stoia şi Ioan Dragomir), Turda (De- 
raetriu Cătinaş) şi Făgăraş (Ilie Faroga).

Cam în aceeaşi rnésurá s’a lucrat în 
deî-părţSminte şi în ce privesce ţinerea de 
disertaţiunî publice în adunările semestrale. 
S’au ţinut disertaţiunî despre „Economia 
în şc01a poporală“ de Iulia Coman şi 
„Şcdla şi misiunea ei“ de I. Domşa — 
desp. Alba-lulia; „Cari sunt piedecile, ce 
íngreunézá progresul în şcdla poporală“, 
de Romul Şandru, şi „Activitatea înv0ţă- 
toriiîui afară de şcolă“, de Mihail Gazdag
— desp. Arieş; „Greşelile în cultivarea 
poporului“, de 1. Bărbat şi „Chemarea în- 
vétátorului“ de Petru Suciu — desp. Bia- 
Sânmărtin ; — Disertaţiunî din diverse ra
muri pedagogice şi economice s’au ţinut 
şi în de^părţeruintele Blaş, Cătina, Coşocna 
Dérgca, Iernot, Fărăgău, Giurgeu, îndoi, 
Mediaş-Ibaşfa!£u, Morlaca, Mureş, Mureş- 
Uióra, Reghinul-săsesc. Roşia montană, Se
beş, Sibiiu, Turda, Făgăraş.

A Ju tot decursul anului espirat 1903/4 
n’au trimis comitetului central procese ver
bale următorele despártéminte: Aiud, Al- 
inaş, Cluşiu şî Pogăce&ua. 
j Procesul verbal al adunări» de pri
măvară al despártéméntului Blaşiîi riii s’a- 
truois comitetului central. Mai departe nu 
s’as trimis din despărţâmântul Coşocnei 
procesul verbal ai adunării de tdrnnă. 
De.spártéméntul Mediaş-lbaşfal0u n’a tri
mis procesul séu verbal despre adunarea 
sa de tórnná. Tot ademenea despărţ0raân- 
tul Mure?u lui şi cel din Turda.

Pe când datorim laudă şi recunos- 
Cinţă faţă cu despártérnintele, cari au sa
tisfăcut obligămintelor lor statutare, ţinend 
adunările lor semestrale în regulă şi pro
movând prin procederea lor corectă va<Ja 
şi autoritatea reuniunei, tot aşa trebue cu 
regret sé amintim negligenţa condamna
bilă a acelor despártéminte, car! n’au ţi
nut adunările lor prescrise, séu n’au aşter- 
uut protocdlele despre adunările lor. In 
interesul cau-ei ar fi cu scop, ca biroul 
central neaştepţând pănă la adunarea ge
nerală a reuniunei, adecă pănă la capétul 
anului, imediat, când observă óre-care ne- 
gligenţă la vre un despár^érnánt, sé-1 arate

de prietinie a lui Davy cătră Faraday, 
pentru-că in curând se lăţise vestea tristă 
despre morteă genialului învâţat şi cuge
tător. Asupra lui Faraday, pierderea acesta 
a făcut o impresie sdrobitore. El a pier
dut dintr odată un profesor adorat, un 
patron credincios, un prietin, care i-a fost 
ea un părinte. După-ce s’a recules, pe în- 
ceţuk s’a hotărît să lucre mai departe, în 
spiritul marelui şi neuitatului s6u magis
trul Votul acesta l’a şi îndeplinit cu cre
dinţă, în totă vieţa sa.

Intrega laboriosa viaţă a lui Faraday 
eşte un model de îndeplinirea datorinţe- 
lor cu credinţă şi sârguinţă, un esemplu 
strălucit pentru toţi, cari şî-au făcut de 
problemă: ajungerea unei ţinte înalte 
în vieţă.

Faraday, deplâns de toţi cei nobili, 
cari l’au cunoscut, a murit la 25 August 
1867 în Hampren-Court, lângă Richmond, 
la adencî bătrâneţe de 75 ani. Memoria 
lui va trăi n'u numai în amintirea repre- 
sentanţilor sciinţei, ci în amintirea tuturor 
omenilor nobili.

După F. Otto. N. Petra-Pe'reseu.

numai decât forului nostru suprem biseri
cesc, adecă Prea Veneratului Consistor 
archiepiscopesc; c’o astfel de procedură, ri- 
gor03ă vom ajunge scopul nostru dorit, 
că mersul regulat în viitor nu va mai fi 
împiedecat prin cei negligenţi, ér de altă 
parte cei diligenţi vor fi îndemnaţi la 
lucrare continuă, constantă şi cu succes.

______ ___  Mureşanul.

Sare de i m  şi mnlţămita p i l i e r
— U r m a r e .  —

Prin colecte adunaţi am mai primit 
pentru incendiaţii din Câmpeni:

De la d-1 Augustin Antal, protopop 
Beiuş, 136 cor. 90 bani cu următdrea listă:

Biserica gr. cct. din Beiuş 10 cor., 
Augustin Antal, protopop Bein? 10 oor., 
Ioan Butean Beiuş 5 cor.. Teodor Bule 5 
cor., R. Buzil 1 cor., Dr. C. Pavel, prof. 
1 cor., Constantin Ignat 2 cor., Camil Sé- 
lagian 2 cor., Ioan Busiţia 2 cor., C. T. 40 
b., N. N. 1 cor., I. I. 1 cor., Bărsan Beiuş 
60 b., L. Oross 1 cor., Stolojan 4 cor., 
Tabaoariu 4 cor., V. P. 40 b., X. Y. 1 cor., 
Crişan Ilarion 1 cor., Crioi Vasali 40 b., 
Ardelean 1 cor., Ioana Riics jun. 20 b., 
N. N. Ioan Crăciun 20 b., (nedescifrabil) 
20 b., Dr. Ioan Ciordaş Beiuş 10 cor., Dr. 
Gavr. Cosma Beiuş 10 cor., Vas. Dumbravă 
Beiuş 2 cor., Papp Adolf Beiuş 40 b., Tra
ian 1. Farkas Beiuş 2 cor., Genţ Saveta 
Beiuş 1 cor., I. Fersigan Beiuş 1 cor.,
H. D. Silagyi, Beiuş 1 cor., D. Pobnar 2 
cor., Ioan Barbu 40 b., Vasiliu Vane 20 
N. N. 50 b., Dr. Const. Popoviciü Beiuş 
5 cor., Augustin Maiore3cu 1 cor., N. N. 
20 b., Mitrás György 60 b., V. Stefanică 1 
cor., Alexiu Ardelean 2 cor., Maria Véghsö 
3 cor., Potoran Miháiy 10 b., Georgiu Co
roiu 2 cor., Dr. Georgiu Morariu 4 cor., 
Demetriu Fekete 1 cor., Ioan Gyelan 40 
b., E. Stan 50 b., Cupariu 1 cor., Sferle 
40 b., N. N. 10 b., Nicolau Romul Cristia 
40 b.. Georgiu Criste 20 b , Kilner Béla 
60 b.. Ioanovici Demetriu 60 b.* Teodor 
Barbus 60 b., N. Erdéli 5 cor., Dr. lacob
1 cor., A. D. Gosper l cor., Georgiu Kiss 
40 b., Georgiu Popluca 2 cor., Traian 50 
b., Georgiu Popp 20 b., Elena Zacharias
1 cor. 20 b., Poinar Simion 20 b., Ioan Meze 
40 b., Georgiu Meza 40 b., Florea Meze 50 b. 
Fiorea Dringo 40 b., Hermán George 40 b., 
N. N. 70 b., Milage 60 b., Matyka Miron 
80 b., Petru Fitero 60 b., Hadzsi János 
40 b., Vasiliu Popa 20 b., soţia lui Vasi
liu Popa 40 b.f Matyik Casio 20 b., Nicu- 
iau Meze 10 b., Georgiu Pojenariu 40 b., 
Mardcz Gustav 40 b., Bungye Ioan 50 b., 
Nemes lános 20 b., Paul Bodnár 40 b., 
Fazakas György 20 b., Ioan Pantea 50 b., 
A. Gera 5 cor., N. N. 1 cor., Augustin Po- 
poviciű 40 b., Fanta György 40 b., Ga- 
vril Bolcaş 40 b., Mjhaiü Cosma 40 b., 
Papp Jánosné 2(Tb.

NEGROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă de durere anunţă încetarea din 
vieţă a iubitului soţ, unchiü, cumnat şi 
consăngean Daniil Napoian, paroch şi 
protopop on. asesor cons., întâmplată în 
3 Maiü 1905 st. n. la 1/.i4 óre diminâţa în 
anul al 72-lea al etăţii, 49 al căsătoriei şi 
49-lea al preoţiei sale, după o b0lă grea 
suferită cu esemplară resignaţiune creşti- 
néscá şi împărtăşindu-se cu sf. Taine. Osö- 
mintele scumpului defunct — după cere
monia funebrală ţinută în Batisvasvareu în 
5 Maiü st. n. la 11 óre a. m. — se vor 
duce la Oradea-mare şi în 6 Maiü dimi- 
n0ţa la 9 óre se vor aşeda pentru veci- 
nica odihnă în cimiteriul Újváros, ér sf. 
Liturghie pentru odihna sufletului repau- 
satului se va celebra în 8 Maiü diminâţa 
la 8 óre în Oradea-mare în biserica cate
drală. Batiz-Vasvareu în Maiü 1905. Fie-i 
ţerîna uş0ră şi memoria binecuvântată l 
Véd. Daniil Napoian născ. Ana Rednic ca 
soţie, véd. Tit. Brancovean născ. Maria 
Székely şi familia, véd. Ignatie Pazucha- 
nics născ. Rosalia Székely şi familia, Ioan 
Székely şi familia, Borody născ. Iosefa 
Székely şi familia nepoţi şi nepóte, Geor
giu Borodi şi familia, Ioan Cozma şi fa
milia, Sincai Irina măr. Ioan Székely, Ga
vriil Rednic şi familia, Ştefan Rednic şi 
familia, Dr. Coriolan Pap şi familia, Cor
nelia Pap şi familia cumnaţi şi cumnate.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 5 Maiü. Declaraţiunea 

făcută de Tomasici în numele Croa
ţilor, respingénd adresa, a atins pe
nibil coaliţiunea. Şefii partidului ko- 
şutist au declarat că este necesar, ca 
partidul sé réspundá la acésta decla- 
raţiune. Coaliţiunea speréza că ajun- 
génd la guvern va puté câştiga spri
jinul Croaţilor, din care causă evită 
cu ori-ce preţ provocarea unui con
flict, pe de altă parte punctul de ve
dere al Croaţilor referitor la soluţia 
cestiunei militare, sunt de părere că 
nu trebue lăsat fără obsorvaţie.

*) A  se vedé Nri. 62, 67, 73 şi 79 ai „Gaz. 
Trans.“
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M U L T E  Ş I  D B  T O T E .
^ ér anul şl Boerul.

— Bună $iua Boerule.
— Bonjur Marine.

Apoi de ce sé raé înjuri boerule, 
în loo sé-mí mulţumesc],

— Hei mojicule, noi aşa mulţumim 
nu ca voi ca mojici.

— Mare minune boerule, te rog 
sS-mî spui ce vré să (jlică mojic?

— Mojic vré să $ieă prost, dobitoc, 
vită încălţată. Dér tu scii să-mî spui ce 
ínsemnézá boer?

— Dér de unde să sciu 1 Ce sciu 
este că ara autjlit şi eu pe la oraşe câte 
pnu de ai D-v. (jUcénd la boerî: Domnu 
ăsta este plin de boerie pănă la óse şi 
póte că la vre-un doctor se duce, să îi 
mai ia din ea, şi tare m’am mirat că doc
torii sunt boerî de la boerî nu de la mo
jici; şi să nu uit îmi mai spuse o babă 
de la noi câ sunt şi ţărani boeriţî, dér de 
aceia car! stau pe la boerî şi pun boeriile 
şi la cap şi în alt loc.

— Tacî, mojicule, aia este b01ă nu 
boerie. Boeria este după neam.

— Boerule, őre a avut şi tata al 
D*tale boerie?

— Haiti, carăte, marş mojicule.
— Hei! ai fost şi căprar, bine, dér 

nu sciu ce marş, pas iute séu încet.
— Cum o fi, plécá.

cilor, până când nu veţî aduce pe Grec! 
ca jertfe lui Dumnezeu. Grecii sunt ere
tici şi ereticul e mai condamnabil în ochii 
lui Dumnezeu, decât un necredincios. 
Omorîţî de aceea pe Greoî şi nu*i cruţaţi, 
şi Dumnezeu vă va da moştenirea vdstră“.

Icdna e în comunicaţie cu un meca
nism. Lacrâmile curg în picături din ochî 
când apeşi asupra unui resort ascuns, care 
stă în legătură cu un balon de gumă. 
Acest balon e umplut cu apă şi aşedat 
înlăuntru. Fonograful, care produce vor
bele, e pus în mişcare cu un alt resort.

Îşi p<5te orî-cine închipui efectul 
acestei şarlatanii asupra mulţimei igno- 
norante şi lesne cre^ătdre a ţăranilor.

S E R V IC IU L  M A R ITIM  RO M Â N .
Costul transportului pentru d u c e r e  şi f n t o r c e r e  dela Constantinopole, 
Pireu, Smirna şi Mitileni la următorele staţiuni C. F. Streine şi Române

seu vice-versa.

Paştlle la  Macedoneni.
Aromânii de la Pind, mult mai cre

dincioşi dogmelor religiöse, decât celelalte 
popóre balcanice, au păstrat şi păstreză 
încă o veneraţie adâncă capilor ei — de 
aci îmîurirea puternică a Grecilor asupra 
întregei lor esistenţe.

Învierea Domnului la ei ca şi la tóté 
popórele creştine are o mare însemnătate. 
Săptămâna patimilor esclusiv e consacrată 
de cea mai mare parte dintr’înşii rugăciu
nilor la biserică. Meseriaşii închid de 
vreme prăvăliile, asemenea şi comercianţii 
şi se duc la denie să asculte evanghelia, 
postesc, se spovedesc şi se grijesc cu mai 
mare sârguinţă decât ţăranul român. In 
séra Invierei, Sâmbăta mare, catedrala sf. 
Diinitrip dir» Pitnlîo j —

terară, 8 m secţiunea istorică. JBigtrafair-JiE

măr însemnat <je omeni, de la 26—30 de 
mii. Să nu se mire nimeni căci e singura 
biserică şi încă una mititică, un fel de 
capelă a Bulgarilor — strada principală e 
înţesată de lume şi oştire, în aşteptarea 
trecerei procesiunei măreţe cu Vlădica în 
frunte, urmaţi de toţi păstorii bisericesc! 
şi cântăreţi, cari cântă în slava celui care 
a înviat din morţi.

E nópte, dér acele mii de luminări 
aprinse, sunt în stare să îraprăscie departe 
întunerecul.

Se face <Jiuă, stradele în acest timp 
devin tăcute: nu se văd decât pe ici pe 
pe colo la câte vre-un colţ de stradă, 
ciocnind ouă roşii.

A doua <Ji se fac vizite de la neam 
la neam.

— Hristos anesti!
— Alitos anesti!
De dragul lui Christos s’au deprins 

şi cu aceste cuvinte străine limbei lor şi 
le pronunţă cu drag prin faptul însemnă- 
tăţei evenimentelor ce presintă şi nici de 
cura prin aceia că anesti şi alitos ar fi 
vorbe greceşti.

*

minunile unei leone.
Un supus engles de religie raoha- 

medană, şeicul Abdulah Quilliam, care se 
află acum în călătorie, povestesce cura Bul
garii sunt întărîtaţî contra Grecilor în Ma
cedonia, printr’o icdnă pfăcăt0re de mi
nuni“/

Icóna, care e aşezată in partea din 
faţă a unei lă<Jî, e purtată în multe sate 
din vilaetul Monastir şi în alte părţi. Ea 
plânge cu lacrămî şi la rugăciunile ce-i 
adreseză preoţii, ea spună următdrele 
cuvinte :

O, voi Bulgari adevăraţi credincioşi, 
nu veţi ave nici odată succes contra Tur-

Literatură.
„Intre Someş şi Prutu. — Schiţe. 

Impresii. Amintiri. De Augustin Paul 
(Delaletca). — Bucurescî. Institutul grafic 
Minerva. Preţul lei 1.50. Pagini 311.

Cartea, ce pdrtă titlul de mai sus, a 
aP rut filele acestea la institutul grafic 
şi de editură rtMinerva'k din Bucurescî. 
Autorul descrie aici întîmplărî petrecute 
în diferite părţi ale Transilvaniei şi Ro
mâniei, pe unde a călătorit şi a trăit ca 
profesor şi ţliarist. — Institutul editor „Mi- 
nerva“, la care au apărut în timpul din 
urmă atâtea volume frumdse, a arătat şi 
cu acestă ocasiune cura scie el să dea 
în manile publicului român o carte ele
gant tipărită, cu copertă anume desem
nată pentru acest volum - - ou  un preţ 
atât de ieftin.

Lăsăm să urmeze aici tabla cuprin
sului: In tărnaţul casei ndstre. — Din tre
cut. — Episcopul Mihail Pavel. — Discurs 
funebru. — O excursiune în România. — 
Pe Tâmpa. — In Prejrner. — In Trei- 
scaune. — Despre socialism. — La Cră
ciun — acasă. Români, cari nu sciu ro- 
mânesce. — Unguri, cari nu sciu unguresce. 
— O excursiune în comuna Bod. — Un 
exemplu. — Gavril Muzicescu.

Goraandele se pot face la „Minerva“ 
Bucurescî. Strada Regală 6., şi la tdte li
brăriile. Din Braşov se trimit prin librăriile 
Ciurcu şi Zeidner pentru preţul de 1 cor. 75 
bani, franco.

la Predeal . 
Bn cures . ! 
Budapesta 
Viena . 
Berlin . 
Bruxelles 
Paris. . 
Londra .

Dela CONSTANTINOPOLE.
Classa I .  Classa I I .  

lei 98.10 
90.65 

155.60 
208.85 
361.25 
425.35
467.10
497.10

Hrana pe vapor nu este cuprinsă în 
preţurile de mai sus.

Dela S M I R N A .
Classa I .  Classa I I .

. ... lei' 190.20 
182.75 
247.70 
300.95 
453 35

64.30
58.15

102.55 
137.30
331.55 via Bord.
287.80
316.80
343.55 Yia osteni

la Predeal . 
Bucurescî 
Budapesta 
Viena . 
Berlin .
Bruxelles franci 517.45 
Paris . . „ 559.25 
Londra . . * 589.20

127.20 
121.05
165.45
200.20
294.45
350.70
379.70
406.45 yia Ostende.

la Predeal . , 
Bucurescî . 
Budapesta . 
Viena . . 
Berlin . . 
Bruxelles . 
Paris . . 
Londra . .

Dela P I R E U .
Classa I .  Classa II . 

. lei 226.80 

. * 219.36 
284 30 
337.55 
489.95 
55405 
595 80 
625.80

144.90 
138.75
183.15
217.90
312.15
368.40
397.40
424.15 yia ostende.

Dela M I T I L E N I .
Classa I .  Classa I I .

la Predeal . 
Bucurescî 
Budapesta 
Viena . 
Berlin . 
Bruxelles 
Paris. . 
Londra .

lei 167.90
„ 160.45
„ 225.40
„ 278.65
„ 431.05
„ 495.15
„ 536.90
„ 566.90

110.40
104.25
148.65 
183 40
277.65
333.90
362.90
389.65 yia Ostende

Aceste preţuri sunt socotite pe ruta cea mai apropiată Predeal, afară de pre
ţurile în relaţ’unea cu Berlin, care sunt socotite via Burdujeul.

In relafruuile cu Bucurescî, Budapesta, Viena, Bruxelles, Paris şi Londra pre
ţurile de transport via Verciorova sunt mai scumpe cu lei 19.35 pentru Classa I şi 
11.95 pentru Classa II.

Ia preţurile mai sus arătate se cuprinde şi hrana pe vapor.

Itinerariul Vaporelor S M. R. cu începere dela 7/20 Aprilie 1905,
1. Linia Constanţa-Constantinopole Smirna.

D U C E R E  
Constanţa plecare, Duminecă 11 1/2 p. m.
Con/pole, sosire Luni 11 1/2 a. m.

„ p’ecare „ 6 p. m,
Mitileni, sosire Marţi 8 a. m.

„ plecare „ 10 a. m.
Smirna, âosire „ 2 p. m.

Î N T O R C E R E  
Smirna, plecare Joi 6 p. m.
Mitileni, sosire „ 10 p. m.

„ pleoare , 12 p. m. 
Con/pole, sosire Vineri 2 p. m.

„ plecare Sâmbătă 10 a. m. 
Constanţa, sosire „ 10 p. m.

2. Linia Constanţa Constantinopole Pireu.

ii i»>>Răbdarea duce la ţin*5 "  ”
s’a împlinit de cure*'*1 'caca. Acest proverb 
provincie gr. o,itrla un amploiat din 

m e m b r i ; , uQ!e în scurt timp s’a îmbogăţit 
şi numai prin răbdare. Cumpărase un los 
dela loteria de classa, care însă la tóté 6 
trageri nu a fost tras cu câştig. Supărat 
de nesucces, a trimis îndărăt losul classa I. 
primit din din nou dela colector, dér cassa 
de bancă i l’a retrimis érasí, cu motivarea 
să aibă răbdare. Amploiatul s’au decis să-şî 
mai cerce odată norocul şi într’adevăr i-a 
succes, căci la tragerea din urmă a clasei 
VI a fost însciinţat de cassa de bancă 
Gaedicke din Budapesta, că losul a câşti
gat 100,000 cor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Concurs.
Pentru ocuparea unui pos t  de 

p r a c t i c a n t  la institutul de credit 
şi econ. „Selăgiana“, în Jibou (Zsibó) 
se publică prin aceasta concurs ,  
cu terminul de 20 Maiü st. d. 1905.

Reflectanţii la acest post, care 
va fi dotat cu un salar anual de cor. 
720.— , au se documenteze sbsolva- 
rea unei şcoli comerciale, eventual 
şi aplicarea de până aici.

J i bou ,  4 Maiü 1905.
D i r e c ţ iu n e a ,  r

ITniln se mănâncă bine UllUe şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji? ? La v  v  v

Restaurantul Schwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate románésca.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,
58—0 conducătorul restauratului.

D U C E R E  
Constanţa, plecare y 2 n6ptea.

sosire Vineri 11 1/2 a. m.
„ plecare Sâmbătă 10 a. m. 

Pireu, sosire Duminecă 8 a. m.

Î N T 6 R C E R E  
Pireu, pleoare Duminecă 5 p. m. 
Con/pole, sosire Luni 3 p. m.

„ plecare Marţi 10 a. m. 
Constanţa, so«’re „ 10 p. m.

<
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B . D E N E S ,  BUDAPEST VI, Váczi-kürút 61.
Representanţa generală şi deposit.

A c. şi r. priv. F a b r i c a  de M a ş i n i  şi M o t o r é ,

Succesor

W P L E F 1
Recomandă MOTORE stabile cu Vapor, Benzln, Gaz, dela 2-100 HP. Locomobile- 
Benzin dela 2—20 HP. Instalaţii cu gaz sugativ în tâts mărimea. Spese de esploatare 
2—3 bani pentru HP. şi 6ră. Preţuri ieftine. Condiţii de plată convenabile. 

Peţuri curente gratis.
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’ se caută representanţi soUdi pentru provincie

Prafurile-Seidlitz ale lui Hon
Veritabile numai, deeă flaeare eutlă este prove<|ută eu marea de 

a p e r a r e  a Iu l A. JWIoll şl eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilii al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macb, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă, o răspândire, ce 
crasce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 1.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorisca. ________

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui M o lia
IfA M Îtrk tk ilii H i im n i  decă fiecare sticlă este prov64ută cu marca de scutire şi cu
V 6 n i a u i i u  n u m a i ,  piUmbui m  a .  n o u .

Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şl reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cor6ne 1 . 9 0 . ________________________ __________________

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei 4® 
Cinci bucăţi Corone 1 .8 0 . Fie-care bucată de săpun, pentru copu este prove^ută cu marca
de aperare A. Moli. _______________________ — ----------

Trim iterea principală, prin __ «
F a r m a c i s t u l  A . M O L L ,

c. ţi i fnrnisor al curţii imperiale Viena, TucMaubeii 9
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite si se ceră anumit preparatele provtyute cu iscălitura şi marca
de apărare a lui A. M O LL .

Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.



Nr. 90.— 1905. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 7.

Anunţ de licitaţie.
In 15 şi 16 Maiu st. n. a. c. 

i va vinde cu licitaţie în localul ca
ii de Z ă l  6ge,  dela 6rele 8— 11 a. 
. şi dela 2— 4 6re p. m. obiect^ 
nan etate în luna lui Februrie *904 

Martie 1904, până încluâive cu 
\ 4902— 1904, al căror termin a 
ipirat şi nu s’au rescumperat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: 
iuYaericale, Ciasornica de aur şi argint

§1 alte scale de arama, Cióie, Cositor, fla
nele, b*ine bărbătesci şi femeiesc!, Cisine, 
ghe# Şi altele.

Venerarea se face cu bani gata. 
Rescumpérarea séu înoirea ama

netelor se póte face numai cu •> 4* 
înainte de licitaţie.

în 4iua> véncjarií cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó,  22 Aprilie 1905.
Ofivul cassei de amanete din Braşov.

s a a a a g g p gjgjiijgîig-giggii?|gs3i^

Antreprisa dp funebre
£3. T X 7 T S E K

se află de present
W9* în Strada Porţii nr. 3.
vis-avis de Băcănia Steua Roşie

19-20

De ven^are.
Casele din strada Rochus Nr. 4

cu doue curţi, 40 metri frontul spre 
stradă, şi strada Romuri Nr. 13, cu 
grădine pe şes, posiţie frumâsă, aco
modate pentru vilă se vend din mână 
liberă. Informaţiunî se pot lua dela 
proprietarul
F R ANZ  KOHL,  Strada Romuri Nr. 13.

1743.‘2—3.

XXXXXXXXXXXXXXXX

1

C u m
te  r i i i a m ă ?

•yt

In viaţa fie-cărui om sunt momente care i póte aduce noroc şi stare bună pentru tdtô  timpurile. Póte va 
eşi numérul Josului de clasă de lângă numele d tale la tragerile ce vor urma cu un câştig mai mare. —-  
încercaţi*Vé norocul cu un numer de los de lângă nume, care se capătă numai în colectura principală a lui

KARL K I S S  & C° Budapest, Erzsébet körnt 19.
ARE e norocul ia KISS!

Avei 7484 Ambrosie 64615
Avram 108109 Anxentie 39593
Avisalon 102271 Anista 8384
Achilles 20569 Aneta 27200
Adalbert 41642 Aftenie 67641
Adela 90653 Blasius 21919
Adolor 13271 Balint 8278
Ador iu 107229 Baltezar 108017
Adrian 102121 Bandiu 103942
Agata 94923 Barbara 91939
Agnes 79830 Beatnice 8350
Augustin 39747 Baliu 108095
Alexandru 90742 Benedict 91940
Albaniu 108412 Beniamin 21889
Alb în 103940 Berta 106035
Albreeht 8199 Bertold 49433
Alfons 21985 Blanca 21964
Alexe 105987 Bogdan-- 8336
Alfred 64502 Bonifacie 108030
Axente 27186 Brigitta, 39466
Amalia 108114 Bruno 48174
Ambrosiu 102214 r~ 102199
Anastasia 21970 BrutJ 67648
Andreiu 39770 Bartolomei 8355
Andor 46776 Caietan 102250
Angel 91937 Camil 108062
Anselm 102246 Carol 91921
Antoniu 108106 Carolina 39457
Antonia 8283 Catalina 21959
Apolonia
Aurica

21887 Catorina 102234
102247 Caraila 22300

Arman 45600 Coloman 39477
Arm in 27180 Christian 8362
Amold 108980 Clara 108079
Aron 52616 Claudia 102264
Arpad 13352 Clotilda 90687
Artur 90738 Constanta 22286
Augusta 102224 Cornel 8252

20063 Cornelia 91924
90672 Cristof 79839

e 107176 Crietina 21070
79306 Caliopa 13252

Ira 39729 Clconic 102215
a 45560 Ciprian 91336

92477 Chirila 108092
ii 3 37344 Cecilia 102131

106031 Ciril 12712
n 102269 Cebestin 39565
i 54796 Cesar 67601
e 39369 Clarissa 92496

Clementina 64246
Constantin 108064
Cor» 92592
Comau 89742
Corvin 28147
Ohindila 2337
Cordru 106065
Calinio 102182
Calisteu 90722
Condrat 59435
Calisteua 91934
Daniil 21963
David 8360
Dionisie 108982
Dumitru 103947
Damian 93384
Desideriu 39440
Dominic 22259
Dorvaţiu 13246
Dora 8274
Dorotea 105976
Dinu 102189
Deca 108011
Diogen 21951
Davila 13256 
Dorimedont 21523
Dorea 38879
Diomed 8207
Dariu 21878
Donesie 108123
Domeţiu 38887
Edita 9C696
Eduard 33822
Ed vin 27114
Eleonora 8529
Ella 27984
Elvira 106036
Emanuil 102157
Emilia 90729
Emil 102266
Emma 39486
Erasu 27123
Erna 21883
Ernestiu 108082
Erviu 102221
Elisabeta 90676
Estera 32090
Eufrosina 22227
Eugenia 22916
Eva 3360

Farcas 21981 Hareti 41629 MSgdalena 102166
Felix 91941 Han tina 21821 Manvara 39599
Feli c? an 102586 Igoatie 8253 Marcut 21962
Ferdinand 5203 Iloa 102161 Marta 8103
Francisc 90763 lila 46949 Matei 64585
Fideliu 27990 Ileana 39579 Ma!achia 90657
Flora 38891 Irimie 1C6045 Menard 64579
Florentin 106154 Irina 102213 Melania 22267
Flórian 90736 Ivan 91911 Mariu^a 8346
Franciska 108417 Izabella 39418 Mihai 22289
Friderika 108417 Isac 22224 Milan 39745
Frideric 102260 Jaoob 13355 Mariu îu 108421
Eilip
Filogen

21903 Jun 8221 Moise 21913
39487 Joachim 27187 Me-etic 108074

Fiorea 8265 Joana 90«50 Marcu 90714
Frosa 2)815 Juliana 33899 Men and ru 21897
Filistral 108089 Jonut 34093 Mitrofaa 3359
Fifita 106193 Josif 8145 Michea 107223
Florica 91316 Judita 38881 Natalia 94903
Fulger 21886 Justina 108078 Nelli 24776
Fifact 8218 Jaliu 90703 Netti 46907
Fiu 21881 Jonica 102192 Nicbita 39748
Gavriil 108418 Jonel 8128 Nieodim 94912
Gauriela 105995 Juno 79834 Nicolae 105978
Gaspar 91913 Irimie 22964 Nestor 46779
Genoveva 21809 Istrate 108107 Narcis 21967
Grebentin 79314 Jorgovan 94929 Nicanor 22209
Grigoriu 39452 Joanichie 23109 Natanail 94969
Gertruda 21820 Ipatie 8337 Nifou 7485
Guido 8259 Jason 103934 Nica 21918
George 108125 Jov 92493 0 -tonan 78471
Gluta 102229 Ludovic 21969 O ga 45594
Galic 21929 Ladislau 91938 Olimpia 39560
Gerontie 13282 Laura 22260 Ose&r 100480
Galid 79848 Lazar 108034 Ottocar 21947
Gordiau 106058 Leo 22225 Odor 23116
Ghelmar 102271 L ’a 78320 Odochian 2343
Gapit 21810 Leonte 37774 Onufrie 22965
Gaian 8290 Lidia 21979 Olteanu 102175
Graohus 27988 Lina 85549 Onoriu 9x916
Geni 90763 LSopold 28992 Osie 20075
Galaotion 108090 Livia 106071 Orest 7494
Hedviga 102258 Laurenţiu 102238 Pavel 92591
Hermina 67633 Lucia 22258 Paula 39459
Hugo 21931 Lucian 8329 Pas u 12721
Haralambie 22232 Lu ẑa 21921 Petru 8342
Hubert 7489 Lucreţia 64694 Pancratie 94902
Halalae 108098 Lup 108046 Precup 41648
Horia 94924 Lucsita 103939 Patapie 162613
Horita 39494 Lămpi a 94249 Pompil 108046

Paliohron 102178 Trifon 8527
Placid 60123 Tanasia 24785
Procopiu 90694 Teofan 156099
Proclu 21801 Teodat 105985
Pascuta 108459 Timon 108007
Pelogia 90705 Trifu 64584
Rachila 1C2294 Teofana 22237
Roman 108002 Tudorica 107173
Romeo 67640 U ban 102274
Raul 23115 Ursula 20558
Romul 108075 Uros 39744
Rusu 22215 Victor 8130
Rea 12718 Ursu 107158
Radu 90712 Ursa 102594
Roma 108041 Urnae 48160
Reli 102585 Umbrita 60117
Rusauda 90737 Valeriu 22255
Iiuosita 60081 Vasile 37799
Simion 33844 Ventel 102289
Silviu 8137 Vidoriu 39600
Ser afin 108058 Vilma 21968
Serena 102236 Vincenţiu 12710
Sergiu 91908 Vi rgil 106188
Sibila 64617 Voicu 102259
Silvia 39490 Vuo 92495
Spiridon 102162 Viorica 20564
SGfromiu 102248 Varvara 7500
Sosana 22195 Vamava 108048
Sava 108762 Viserion 102157
Sofia 21940 Vitaliu 21908
Sozon 108424 Vlad 39559
Socrat 39415 Vastian 22173
Severian 21983 Valentina 106046
Susana 8273 Viciu 102239
Sila 108751 Vi cliente 108169
Sabin 1C0496 Vladislav 22191
Sabina 102170 Verona 39560
Salomia 90741 Zaharie 102223
Sarlotte 60137 Zimbru 107241
Saturoiu 21909 Zenovie 102227
Teola 108984 Zeno 60084
Teofil 102293 Zoe 8288
Teodor 60112 Zenaida 39448
Teres^a 21917 Zozo 22212
Tibor 94914 Zilot 102281
Tinka 67604 Zenon 79846
Tit 22277 Zotigen 22236
Tovie 8139 Xeni 63605
Toader 108100 Xenofont 27177
Terentie 106063 Xente 108092

We rugăm  ca imediat se comandaţi, ca se nu fie vendut minierul cel doriţi I
.. . . .. .. - - • * • - - • Mii de pers6ne au câ ş t i g a t  sume mal

mari la loteria ce au trecut cu losurl dela 
Dupâ fie oare tragere publi- 

c*m câştigurile n6stre în jur
nalele cele mari din Budapasta. Fiecine 
se p6te convinge că, clienţii noştri sunt 

favorisiţi de noro ? deosebit.

,noepcn , r;o°ccuui : i k is s , » , » »

La losurile loteriei de pănă acuma am avut norocul de sau Gâştigat de 3 o r i :
Premia de . . 600,000 =  Kr. 1.800,000
şi losul cel mare 400,000 == Kr. 400,000 

Cu 4 1 sun la olaltă Kr. 2.200,000
care le-am plătit 5 ^ " muşteriilor noştri.

K A R L  K I S S  &  C—,
Tragerea clasei I, r. ung. 

a loteriei XVI deja

la 25 şi 26 Maiu 1905.

Coleetură principală »  loteriei de d a is a  reg. ung*

BUDAPEST, Erzsebet-korut 19.
FILIALA t VI, Vâczl-kSrut 5, şi VIII, Jdzsef-k&rut 78.

Rugăm a tăia biletul de comandă şi a ni’l trimite la

Cassa de bancă KARL K ISS  & Co •1 VII, Erzsébet-korut 19.

Binevoiţi a trimite din... los I. cl. a XVI, loterie ţi a plaD. oficial

! trimit în măreî postale, 
trimet cu mandat postai, 
luaţi’o cu rambursă.

(Ce nu convine ştergeţi.)

1 Numele :...............................................
lecuitţa ............ .............. -.........

Nr. casei, posta ultimă, (comitat).

Preţul losurilor cl. I :
O optim » . Cor. 1.50 
Un sfert . • „ 3.— 
o jum ătate „ 6.— 
un întreg . „ 1®.—
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o COMANDE
la serbătorî şi festivităţi
se esecută de aci înainte du
pă o nouă metodă prompt 
şi cu gust.

Asemenea în prăvălie Se
c a p e t ă  numai prăjituri
fine şi prospete. ^

De o cercetare numerosă 
se r6gă

Hermann Thiele
conditoir

Braşov, Strada Vămiî 28.

O O O O O O Ó O O 0
Cel mai 
bun

cosmetic!
Pentru
DAME

indispensabil

Frumsetea femeiesă
se pote obţine», de- 

sevârşi şi ţinea 
iolosind

\  Escelenta şi sigură, ca- 
. \  ro nu conţine nici 

argint viu, nici 
$  \  \  plumb; cu totul

inofensivă. Se 
capătă in far

macii dro- 
gueriî şi

ţe şi alte necură- N \  parfu-
ţenii ale pielei, nu- i  \  merii,
mai puţin sbărciturî ^  V \ A  \ ^ _  
şi puncte de versat. , “
Invioreză teintu în alb, 
fin şi firesc. Preţul: bor
can mare 2 cor., mic 1 Cor.
Pudră Margit (în 3 colorî) i c 
20  b. Săpun Margit 70 b. Pasta 
de dinţi Margit 1 cor. Apă de 
obraz Margit 1 cor. Se tiimite 
cu rambursă, seu trimiţendu-

Acéstá 
vestită 

pomadă fa 
ce së dispară
pistriile, pete \  a
de ficat, sgrăbun- \  ±  y ţ j & k

“isa

Efect minunat, 
iute şi sigur.

Apărată prin lege.

A se feri de
Imitaţii.

sé preţul de producent.

KELEMEN von FfiLDES,
farmacist in A rad .

Deposite în Braşov la farmaciile : Jui. Hor
nung, Emil Jekelius, Fr. Kelemen, Victor Klein, 
Rud. Kugler, Eugen Neustädter, Heinrich Obert, 

Victor Roth, Friedrich Stenner.

Convocare.
Subscriitoriî de acţiuni la îniim- 

ţânda societate pe acţii „Câmpia“ 
din Mociü prin acésta se conchiamă 

adunarea constituantă pe II Main 
1905 st n. ia 9 ore a. m. în Mociü 
în localităţile şc61oi gr. or. române.

Obiectele adunării constituan
te sunt:

1) Alegerea de preşedinte şi no
tar ad hoc al adunărei.

2) Constatarea subicrierilor ac
ţiunilor necesare.

8) Sortarea subscierilor de ac 
ţiunî, ce trec peste n-rul de 500 (no 
tăm, că toţi acei, cari nu s’au con-

forrnat term inului de plătire iixat 
mai sus, conform decisiunei celor pre- 
senti vor ii de tot escluşi de la în
treprindere, oiî numai parţial),

4) Deciiderea constituirei şi im- 
piotocolărei.

^Al egerea  membrilor în comi* 
tetul de Yevisiune.

6) Fixarea timpului când se se 
începă operaţiunile de bancă. 7) A le
gerea celor 3 verificatori.

Datat în Mo citi, 20 Aprilie 1905. 

Pentru membrii tonclatoii: 

loan Moldovan,
preşedinte.

T)r. Ştefan Morar ru,
nctariù.

:K X Ä X Ä X X X X X K X Ä X SX SX Ä X « y X X > ?X K X K X ^
(Felső-Bajom
ISázna).de i o d din Basna

Lac sărat cu iod şi brom.
(în comitatul Târnuvei nrcî, Ardeal). =

Se află la o înălţime de 201 metri asupra mărei. Izvdreie sărate, care 
convin iod şi brom, au putere vindecătore la urmâtorele bole: scrofulose 
în deosebite forme, reumatism şi şoldină, «prinderi de încheeturî de 
diferite caractere; raehitis, siphilis, la înyeninări cronice cu argint viu, 
iscliias, neuralgie, precum şi la bole de piele cronice (Ekrema, Psoria- 
sis, Lupus), mai departe bolele femeesci de organe sexuale.

Estras din espertisa Profesorului I)r. Vilhelm Hanko despre analisa 
ce a făcut din nou la anul 1901, eu apa din izvorele din Basnă, Ehrlich 
şi Karlsquelle şi baia de mlăstină (BsademooV).

[zvorele din Basna Ehrlich şi Karlsquelle aparţin celor mai eminente ape saline, 
cu conţinut de iod şi brom. Conţinutul lor de iod, brom şi sare întrecş izvorele renumite 
pe continent din Halle, Ivonicz şi Kreuznach. In patria nostră nu există o baie de mlaş
tină, care se fie aşa bogată în iod, săruri disolubile şi fer.

Factori da vindecare: Băi calde de vană, bae întregă (Bassin) băi 
nomolose/ c u r ă de beut, massage, e l ec t r i sar e  (Galvsnisaţie şi fara- 
disaţie.

Stabilimentul băilor e situat de 3/4 de oră de Mediaş, Staţia calei 
ferate reg. ung., împresurată de păduri şi vii într’o vale apărată de venturî. 
Circulaţie poştală în fie*care cji* — Telefon. — Odăi aranjate cu confort. 

ISiRcăfăriâ escelentâ. ~ Preturi solide.
= =  Băi de vană din nou aranjate cu tot confortul. =

La cerere se trimit prospecte gratis. Deschiderea la 1 Innie.
Med icu l  s t ab i l  al bă i l o r  Dr. A lbert Laâm.

DIRECŢIUNEA BĂILOR, i 
»XtCOOOOCKXWXKXKXWXJOOOOOCKXKXw!
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11
Ce-ţî v?ne zi şi nópte într’ajutor 
Si te feresce de plaga insectelor. 
<’a së te convingi mai pe deplin 
Caută dupâ placatul lui Zacherlin

Decă dorescl „ZACHERLIN“ de cel renumit^ 
Nu-1 cumpăra în hârtie învelit, 
în sticle se v i n d e  ce l  „ v e r i t a b i l “,
Cu drept de marca, si-i admirabil.

Tipografia A Mnreşianu, B ra şo v .


